
Sponáyát rá! 
„A közeli jóvátételi értekezleten a bi- 

rodalmi kormány nem tehet mást, mint 
hogy rámutasson a dolgok valódi állására 
s felszólitsa a többi, szintén érdekelt kor- 
mányt, számoljasak az adott helyzettel és 
ne keresgéljenek kompromisszumos meg- 
oldásokat, mert ilyenekre már nincsen 
tényleges lehetőség". 
Ezekkel a szavakkal jellemezte Brü- 

ning kancellár hatalmas vihart keltett 
nyilatkozatában 
hét mulva összeülő lausanne-i jóvátételi 
értekezleten tanusitandó magatartását. 
Ez pedig egyértelmü azzal, hogy a biro- 
dalom ezuttal már nem alkudozni akar, 
hanem végleges döntést követel: a jóvá- 
tételi kötelezettségek teljes törlését. Nem 
lehet már szó a Young-tervnek elvben va- 

ló további fenntartásáról, sőt bármilyen 
gyökeres módositásról sem: elő kell ven- 
ni a spongyát és tabula rasá-t kell csinál- 

ni, le kell törölni a táblát. 
Az adott nemzetközi helyzetben a Brü- 

ning-nyilatkozat minden tapintatlansága 
és hevessége ellenére sem kelthetett na- 
gyobb megütközést, csak azoknál. akik 
sírucc-módra homokba dugják a fejüket. 
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eddig a nagyjelentőségü felismerésig s 
éppen a közelmult hetekben nyiltan hir- 
dette már a sajtója és számos jóvátételi 
szaktekintélye, hogy csak a reparációs 
követelések teljes leirása javithat és len- 
dithet valamit a kétségbeejtő helyzeten. 
Egyre több francia kiválóság ismeri 
hogy az a különbözet, amely a német jó- 
vátételi fizetésekből nem ment az Ameri- 
kával szemben fennálló háborus adóssá- 
gok törlesztésére, bőségesen fedezte már 
a Franciaország által a háboru folyamán 
elszenvedett tényleges károkat és az el- 
pusztitott területek ujjáépitésének a 
költségeit, tehát nincs többé erkölcsi 
alapja annak, hogy Franciaország „jóvá- 
télelt préseljen ki a legyőzött boche-ok- 
ól. 
Viszont Párisban a jobboldal van ural- 

mon a Laval-kabinet személyében, Más- 
részt márciusban parlamenii választások 
esedékesek Franciaországban, amelyek 
távolról sem a legjobb kilátásokkal ke- 
csegtetik a jobboldalt. Hiszen a munka- 
nélküliség és a válság többi tünete a 
nagy arany-özönlés mellett is napról- 

napra erősödik. Azok a sovén ífrancia 
pártok, amelyek a háboru óta hangozfat- 

ták, hogy „a német mindent megfizet", a 
választási vereség veszélye nélkül ko- 
rántsem mehetnek bele a jóvátételek vég- 
leges elengedésébe. 

A Prancia jobboldal ezért most Ameri- 
ka háta mögé igyekszik bujni. A szerző- 
lések szent és sérthetetlenségének az el- 
vén kivül csupán az az érve marad ezek 
után, hogy az amerikai Unio - amint a 
ongresszus magatartása a Hoover-mo- 
ratórium tárgyalása során mutatta 
allani sem akar a háborus 
törléséről. Ez azonban más kérdés. Ha 
ugyanis a lausannei konferencia tényleg 
megegyezne a jóvátételi tartozások törlé- 

pai fronttal találná magát szemben. 
volt a törekvés már a hágai konfeferncia, 
a Young-terv össze-eszkábálása idején is 
s éppen elsősorban Franciaországon mult 
akkor, hogy ez az egységes állásfoglalás 
nem jöhetett létre. 

Ilyenképpen a lausannei konferencián, 
amely a Brüning-nyilatkozat után a leg- 
leszültebb légkörben ül majd össze 25- 

spekulációkhoz 
aló görcsös ragaszkodás fog szembeke- 

rülni a való helyzet józan felismerésé- 
vel. S bármennyire követelik is a nyers 
valóságok Brüning szavain át a végleges 
öntést, a vagy-vagy-ot, a vak gazdasá. 
1 és belpolitikai önzés, amely a hatalmon 
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a evő Írncia jobboldalt vezeti, minden bi- 
ionnyal ujból csak a kompromisszumig 

r- az8 elmenni. Mer! a francia banktőke, az 
re rany uralója a modern világ-Shylock, 
5) eg mindig nincs meggyőződve a vagy- 

1agy, az elszánt elhatározás elkerülhetet- en szükségességéről. 

Németországnak a két 

el, 

adósságok 

Csülörtök 
1932 * január 14 

Mi több, a francia baloldal is eljutott 

sében, ugy Amerika most egységes euró- 
Ez 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr 

A nemzeti szociálisiák csak népszavaszással 65ajlandók 
Hindenburg elnökségéf megb50sszabbiiani 

Berlin, január 12. 
A németországi elnökválasztás kérdé- 

se, amely a jobboldali német pártok, de 
különösen Hitler erőteljes fellépése kö- 
vetkeztében egyidőre az európai, sőt a 
világérdeklődés tengelyévé vált, hétfőn 
éjszaka egyelőre nyugvópontra jutott. 
Hitler és Hugenberg hosszu tanácskozás 
után határoztak. Határozatuk, amit nem- 
csak Berlin, hanem az egész Németország 
izgatott feszültségben várt, még az éjsza- 
kai órákban nyilvánosságra jutott. 

Ugy Németország, mint Franciaország 
fokozott izgalommal élte le a héttői na- 
pot. A jobboldali pártok vezéremberei 
már a kora délutáni órákban tanácsko- 
zásra ültek össze. A sajtó és a közvéle- 
mény a legnagyobb tájékozatlanságban 
várta az eredményeket. x 
fokozta az a hir, hogy a jobboldali pár- 
tok között hirtelen mérges ellentét kelet- 
kezett. Az ellentétet Hugenberg megsér- 
tett hiusága idézte elő. Brüning ugyanis 

Hitlerék hétfő esti döntésének a hatá- 
sáról még nincs semmi párisi értesülés. 
Ott a kedélyeket még mindig Brüning 
nyilatkozata tartja izgalomban. fran- 

öntetüséggel támadják a német kancel- 
lárt, amely könnyelmü nyilatkozatával 
ennyire felboritotta a békeszerződések 
következtében kialakult „nyugalmi hely- 
zetet", A történtek után miért menjen 
Franciaország Lausanneba? 
Hát lehetne ott egyáltalában eredmé- 

nyes munkát végezni, ha Németország 
már előre nyiltan és brüszken megtagad- 
ja a hadisarc fizetését? Figyelemreméltó 
egyébként, hogy a legtöbb lap most rmoár 
az angol politika manőverét látja Brü- 
ning megnyilatkozásában. 
A francia kormány hivatalos illáspont- 

jára talán a félhivatalos Temps vethet 
fényt. Szerinte, ; 

ha a németek egyoldaluan megsziünte- 
tik a Young-teroben rájuk roött kötele- 
zettségeket, akkor a hitelezők pissza- 
nyerik teljes cselekbési szabadságukat 
és érvényüket peszitik azok a szabá- 
lyok, amelyeken a cinpilizált nepek egy- 
máshoz paló pviszonya alapul, felbornul 
a nemzetközi jogrend és feljesen meg- 
semmisül Németország hitel2. 

Az Echo de Paris azonnah pénzügyi meg- 
torlást követel. A Figaro ,A versaillesi 
pap rrongy' cimen vezércikkezik e ko- 
molyan fölteszi a kérdést. vajon a jelen- 
legi körülmények között áll-a Franciaor- 

alkalmazására? 

A Havas-ügynökségtől leadott jelentés 
szerint az egész német nép pártkülönb- 
ség nélkül követeli a ceparációs i zetések 
megtagadását, tehát egyáltalában nem 
volt szükség Hitler nyomására, hogy Brü- 
ning a kérdéses nyilatkozatot megtegye. 
Németország azt hiszi hogy az egész opi- 
lág az ő pártján pvan. A Matin is meg- 

kációról ir. Szerinte Brüning nyilatkoza- 
ta nem volt a nyilvánosságnak szánva és 
csak indiszkréció következtében került ki. 

Állitólag egy berlini lengyel diplomata 
robbantotta fel ezt a „diplomáciai bom- 

Az izgalmakat 

cia lapok most már pártállás nélküli egy- 

szág rendelkezésére lehetőség a szankciók 

szólal a dologban s a diplomáciai msztifi- 

A frenmciálla an 

10. szám 
XXXVIII. évtolyam 

amngéeolelelel is összevesziele 

Eszerint a két legnagyobb jobboldali 
ellenzéki pártvezér elhatározta, hogy 
pisszautasitja Brüning birodalmi kan- 
celár javaslatát a birodalmi elnök hi- 
patali idejének előzetes megegyezéssel 
való meghosszabbitását illetőleg. 

A kérdéssel kapcsolatban ugy Hitler- 
nek, mint Hugenbergnek alkotmányjogi 
aggodalmai voltak. 

Véleményük szerint az elnök hioatali 

ben nem dönthet a birodalmi gyülés, 
csak a népszapazás. 

Az elnökválasztás szabályos lefolytatása 
ilyen körülmények között elkerülhetetlen. 

nyitva 
hagyták azt a kérdést, hogy az elnökvá- 
Hitler és Hugenberg egyelőre 

lasztás esetén támogatni fogják-e ftun. 
burgot, vagy ellenjelöltet állitanak. 

Hitlerék elutasitó nyilatkozatát még az 

idejének a meghosszabbitása kérdésé- ! cellárral. 

előbb Hitlert, a fiatalabb pártvezért fo- 
gadta s nem őt. Elterjedt hirek szerint 
Hugenberg már a délutáni órákban kije- 
lentette, hogy nem hajlandó hozzájárulni 
Hindenburg elnökségének meghosszabbi- 
tásához. 

Ezzel szemben Hitler hétfőn délben 
sajtóirodája utján közleményt adott ki 
pártjának s eb a közleményben nyil- 
lan Hindenburg elnöksége mellett foglalt 
állást. 

FRISS MONDATOK A FRAN. 
ClA SAJfoBoL... 

A Liberté irja: Ime, itt az eredménye 
Franciaország jóindulatának. Most drá- 
gán fizeti meg a Rajna-vidék kiüritését. 
A hires Pertinax mondja: Hágát hába 

is emlegetjük, nem ér semmit. A döntő- 
biróság hozhat olyan végzést, amilyent 
akar, mert nincs módunkban az télet 
végrehajtását foganatositani. 

A Journal: Franciaországnak higgad- 
tan kell rendeznie ezt az ügyet s formát 
kell találnia a békés megegyezésre. Ha 
szükséges, meg kell változtatai a Young- 
tervet. 

Tehát nem hiányzik a higgadt és bé- 
külékeny hang sem. Hétfőn este külön- 
ben is enyhitette a feszülteéget az a his, 
hogy Laval francia miniszterelnök ki- 
hall gatáson fogadta Hösch német követet 
és háromnegyed óráig tanácskozott vele. 
A sajtó egyrésze ebben a tényben az 
egyezkedésre való hajlandóságot látja, a 
minek elvi leszögzése már jelentékenven 

A dömntés eléőzmaénmuyyeii 
A két jobboldali párt közötti szakitás 

tehát valószinünek látszott, ami minden 
bizonnyal könnyithetett volna Brüning 
helyzetén. Hitler és Hugenberg esti ta- 
nácskozása azonban mégis mást eredmé- 
nyezett, mint amit az előménvek után 
várni lehetett volna. A két pártvezér a 
zöld asztalnál nagyon jól megértette egy- 
mást s az „alkotmány védelmében" a 
legszebb egyetértésben buktatta el Brü- 
ning tervét. 

Párisbantovábbtartazizgalom 
javitana a helyzeten s lehetővé tenné a 
ausannei konferencia sima lebonyolitá- 

Igaz viszont, hogy az amerikai hirfor- 
rások szerint Laval csak azért kérette 
magához Hösch német követet, hogy 
tudomására hozza: Brüning kijelentését a 
jóvátételi fizetések beszüntetéséről Fran- 
ciaország visszautasitja. 

BRIAND MARAD.. 

A német-franucia feszültség miatt a 
francia parlamenti körök mozgalmat in- 
ditottak, hogy a távozni készülő Driandot 
a jelenlegi helyzetre való tekintettel ma- 
radásra birják. Az akció sikerrel iárt, 
Briand bejelentette, hogy uj feladat ki- 
nálkozik a nemzetközi megértes nemes 
munkájánál, tehát a helyén marad s meg- 
teszi azt, amit megtehet a nehéz helyzet- 
ben. 
Az ujságiróknak ezt a kijelentést tette: 

Ha az egész kormány lemond, akkor 
én is. Ha azonban csak a halottak tápoz- 
nak. ugy én élő akarok maradni. 

Lemdioen: a jévénételi érdés 
maérezé mnauyanean 

Brüning nyilatkozata nagy izgalmat 
okozott Londonban is. MacDonald mi- 
nezterelnök nyomban megszakitotta a 
szokásos hétvégi pihenőjét s a fővárosba 
utazott, ahol hosszasan tanácskozott Si- 
mon külügyminiszterrel. Közösen arra a 
megállapitásra jutottak, hogy 

most már elkerülhetetlenül szükséges 
annak a felismerése, hogy Európa talp- 
raállitásának és megbékéltetésének az 
előfeltétele a rideg tényekkel paló bölcs 
megalkuvás. 
A lapok általában Németország mellett 

foglalnak állástt Angliának támogatnia 
kell, irják, minden olyan törekvést, a 
mely végleg kiküszöböli Európa testéből 
a jóvátételi kérdés mérgező anyagát. 

A német politikai körök nyugodtan ál- 
lapithatják meg, hogy Brüning nyilatko- 
zata csupán Franciaországban keltett el- 
lenszenves hangulat t 

Rómából jelentik: Olasz kormánykö- 
rökben a helyzet megitélésénél a legna- 
gyobb tartózkodást tanusitják. A Tevere 
szerint a legjobb lemondani előre arról, 
amiről az ember ugy is tudja, hogy nem 
kaphatja meg. Megállapitja a lap azt is, 
hogy a helyzet előidézésében a franciák- 
nak is nagy részük van. 

Londonból jelentik:. Hétfőn miniszter- 
tanács foglalkozott Brüning nyilankoza- 
tával. A tanácskozás eredménye annak a 
leszögzése volt, hogy a jelenlegi körülmé- 
nyek között most már elhalaszthatatlanul 
szükség van arra, hogy a jóvátételi kon- 
ferenciát Lausanneban minden elhalasz- 
tás nélkül január 25-én megtartsák. A 
jóvátételi kérdést egész Európa nyugalma 
érdekében kell véglegesen rendezni. A mi- 
nisztertanács leszögezte azt is, hogy a ja. 
nuár 25-iki terminushoz már minden ál- 
lam hozzájárult, egyedül csak Francia- 
ország nem adotti még végleges feleletet. 

jszaka folyamán közölték Brüning kan- 
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z angol a legátusok 
elhagyták Párist 

A párisi sajtó magatartása, a hivatalos 
körök hangulata és ezzel szemben az 
angol minisztertanácson leszögezett hatá- 
rozott vélemény előreláthatóvá tették, 
hogy Brüning szenzációs nyilatkozatának 
meg lesznek a maga következményei az 
angol-francia viszonyra is. 

Párisban napok óta tanácskozott az a 
bizottság, amelynek az lett volna a fel- 
adata, hogy a lausannei jóvátéleli konfe- 
renciára egyeztesse az angol és francia 
véleményt. 

Ezek a tanácskozások most páratlanul 
megszakadtak, az angol delegátusok el- 
hagyták Párist és pisszautaztak Lon- 
donba, hogy jelentést tegyenek a ki- 
egyenlithetetlen véleménykülönbségek- 

A kiadott jelentés szerint a tanácsko- 
zások azért szakadtak meg, mert 

a francia megbizottak hallani sem 
akartk a jóvátételi kötelezettségek tel- 
jes törléséről, amikor erre ponatkozólag 
az angolok előterjesztést tettek. 

Igy aztán a tárgyalásokat azon az ala- 
pon folytatták, hogy Németország mora- 
tóriumot kapjon a hadisarc fizetésekre. 
Anglia ragaszkodott ahoz. hogy a mo- 
ratórium időtartama legalább öt év le- 
gyen, a francia delegáció azonban 
mindössze egy évet engedélyezett. 

Ezt az időt az angolok elégtelennek tar- 
tották arra, hogy Németország gazdasági 
ügyei rendbejöjjenek s miután további 
engedményre a franciákat nem sikerült 
rávenni, megszakitották a tárgyalásokat. 
Az angol delegáció eredmény nélküli 

távozása ujabb nehézségeket jelent a lau- 
sannei konferencia megtartása kérdésé- 
ben. Franciaország mindezideig még nem 
nyilatkozott, hogy január 25-én hojlan- 
dó lesz-e kiküldeni delegátusait a kon- 
ferenciára. A mostani hangulatban, de 
tőképpen azért, hogy a franciáknak nem 
sikerült a maguk álláspontjára tériteni 
az angolokat, egyáltalában nem lehetet- 
len, hogy Franciaország, legalább egy- 
előre, mem járul 
megtartásához. 

A REPUBLIC IRJA... 
BPárisból jelentik: A francia sajtó még 
mindig nagyon élénken de már sokkal 
higgadtabban foglalkozik Brüning beszé- 
dével. A legszebb példa erre a lehigga- 
dásra a radikális Republic cikke. „Brü- 
ning kancellár beszéde - irja a lap - 
nagyon meglepő és bántó volt Franciaor- 
szágra: Ennek ellenére azonban nem lehet 
kitérni az elől a meggondolás elől, hogy 
a jóvátételi kérdést véglegesen rendez- 
mi kell. Üljenek össze az érdekelt hatal- 
mak s minden apró részletre kiterjedően 
intézzék el ezt a kinos problémát". 
A továbbiak során azt fejtegeti a lap, 

hogy ; 
jól átgondolva a dolgot, nem lehet ta- 
gadni a jóvátételi terhek teljes törlé- 
sének az indokoltságát. 

Franciaország engedje meg magának ezt 
a nemes gesztust az európai béke érde- 
kében, viszont ceerébe kérjen Németor- 
szágtól olyan politikai garanciákat, hogy 
valóban biztositottnak látszódjék az a 
béke és összhang, amelyért Franciaország 
most ezt az áldozatot hozza. 
A jobboldali sajtó a hétfő esti német 
eseményekkel kapcsolatban leszögezi, 
hogy Hitler és Hugenberg visszautasitása 
az elnökpálasztás kérdésével kapcsolat- 
ban Brüning teljes pereségét jelenti. 
Ilyen körülmények között valóban nincs 
sok értelme annak, hogy Lausanneban 
tanácskozzanak, hiszen Németországban 
már Hitler irányitja a hipatalos politfikát 
is, Hitler pedig régóta követeli a jóvá- 
tételi fizetések meglagadását. 

Romániát is sulyosan 
érinti a jóvátételi 
lizetések megtagadása 

Bukarest, január 12. 
Brüning német birodalmi kancellárnak 
a jóvátételi fizetések megtagadására vo- 
natkozó nyilatkozata nemcsak Francia- 
országban, hanem Bukaresiben is igen 
lénk izgalmat okozott a politikai körök- 
en. 
A Neamul Romanesc, amely magának 

Jorga miniszterelnöknek a hivatalos szó- 
csöve, már meg is állapitotta, hogy a 
határozott német nyilatkozat teljes mér- 
tékben alkalmas arra, hogy óriási kava- 
rodást okozzon az európai államok egy- 
náshoz való viszonyában. 

I. OLDAL 

és mindenben támogassa 

hozzá a koönferencia 

amig le nem sze 

A lap megállapitása szerint Romániát 
is igen sulyosan érinti a jóvátételi fize- 
tések esetleges megtagadása s ebben az 
esetben a dolgok természetes logikája azt 
követeli, hogy 

Románia a január 25-ikén megnyiló jó- 
. . . . . 

pvátételi konferencián teljesen azonosit- 
sa magát a francia állásponttal 

1 Franciaorszá- 
got. Éppen ezért Titulescu a lausannei 
konferencián a francia delegáció által 

felolvasandó nyilatkozattal azonos állás- 
foglalást juttat kifejezésre. 

rüning kancellár nyilatkozata - irja 
a továbbiakban a Neamul Romanesc - 
azt is kilátásba helyezi, hogy Németor- 
szág a keleti jóvátételi fizetéseket sem 
fogja esetleg teljesiteni. Ez pedig igen 
közelről érinti Románia pénzügyeit, mert 
köztudomásu, hogy az optáns követelések 
kiegyenlitésére teremtett A. és B. alapok 
jövedelmeinek legnagyobb részét az ugy- 
nevezett keleti jóvátételek alkotják. 
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Titokzatos szerelmi tragédia 
egy vidéki kastélyban 

Gheorghiu iőhadnagy agyonlőtte a Chrissoveloni-bank volt 
vezérigazgatójának leányát, azután öngyilkos lett 

Barlad, január 12. 

Barlad községben Vasalopolnak, a Cris- 
soveloni-bank volt vezérigazgatójának 
birtokán megrenditő szerelmi tragédia 

játszódott le hétfőn délután. 
A volt bankigazgató gazdag, fiatal és 
igen szép Eugénia nevü leányának hosz- 
szabb idő óta udvarolt Gheorghia főhad- 
nagy. A fiatalok szerelmét köztudomás 
szerint nem zavarta semmi s dörvényes 
egyesülésük előtt sem volt akadály. A 
főhadnagy gyakran meglátogatta szerel- 
mesét a város közelében levő 

akik utazása előtt még beszélgettek vele, 
mnem vették észre kedélyhangulatában 
semmi rendkivülit. 

Ilyen körülmények között valóban 

Hogyan lett a székely 

pirtokon. 
Ez történt hétfőn délután is, amikor Ghe- 
orghiu jókedvüen utazott ki s tiszttársai 

meglepően és megrenditően hat az a véres 
tragédia, ami az előkelő videki uriház- 
ban hétfőn este lejátszódott. A fiatalok 
hosszabb ideig maradtak magukra, ami- 
kor a személyzetet revolverlövések riasz- 
tották meg. 
Berohantak a szobába, ahol a szép Eu- 

génia véresen feküdt a szoba földjén, 
a főhadnagy pedig éppen akkor emelte 
homlokához szolgálati repolverét. 

Mielőtt a kettős tragédia 
megakadályozhatták volna, 

a repolver elsült és a főhadnagy szét- 
roncsolt koponyával zuhant szerelmese 
mellé. 
Vasalopol Eugéniát eszméletlen álla- 

potban szállitották be a barladi kórház- 
ba. Életbenmaradásához alig van remény. 
A titokzatos kettős szerelmi tragédia igazi 
okai idáig teljesen ismeretlenek. 

kifejlődését 
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Oláh 
Jánosból Joan Romanul 

Spiridon tanitó ur csunyán megkeseritet
te egy szegény ember 

ugyis keserves életét éri 

Csikszereda, január 12. 

A csiki kulturzóna nagyobb dicsőségé- 
re elbeszélünk egy esetet, amelyből kide- 
rül, hogy a zónázott kultura néha szeges 
öv is lehet, amely viselőjének - addig, 

dik róla azok, akik rá- 
jaerőszakolták, - csak kint, megalázta- 
tást és felesleges gyötrelmeket jelent. 

1907 junius 28-án a csikszépviz-koste- 
leki anyakönyvben uj rubrikát töltöttek 
ki. Beirták annak rendje és módja sze- 
rict egy ujszülött székely adatait. Az 
anyakönyv adatai szerint az ujszülöttnek 
a bejegyzéstől számitva Oláh János lett 
a becsületes neve. Nos, teltek, multak az 
évek s Oláh Jánosnak bizonyos iskolák- 
ba is kellett járnia, De akkor már meg- 
változott a világ folyása és egy Spiridon 
nevü tanitó csepegtette az elemi ismere- 
teket a fiatal székely koponyákba 

Amikor Oláh János Spiridon ur elé 
került, ez igy szólt: 
- Téged Oláhnak hionak? Hát tudd 

meg, hogy az Oláh az román s ennél- 
fogpa egeszen jogosan irom át a nevedet. 
Mától kezdbe Joan Romanul vagy! 
A kétnevü székely kijárta az iskolákat 

s bizonyitványát természetesen használ- 
nia is kell az élet ügyes-bajos dolgaival 
kapcsolatban. 

És akkor derült ki, hogy Spiridon ur 
kulturfölénye és hazafiaskodása milyen 
nagy bajokat zuditott a nyakába. 

Ha a hatóság előtt mutatta fel iskolai 
bizonyitványát, a szemébe kacagtak: 
- Téged Oláh Jánosnak hionak, Mit 

kai faktorokkal titokban fontos 

akarsz ezzel a bizonyitvánnyal, amely 
Joan Romanul nepére szól? Ki az a Joan 
Nomanul, mi azt nem ismerjük. 
Oláh Jánosnak haza kellett mennie és 

a községi előljáróságtól pecsétes irást 
kellett kérnie annak igazolására, hozy ő 

0- valóban azonos önmagával és Joan 
manullal is. Egész életét meg fogja kese- 
riteni. az a pillanat, amikor Spiridon ur 
a kultura szent nevében megkeresztelte. 
S ez a Spiridon azóta bizonyára ki- 

tüntetést vagy elismerést kapott a magas 
kormánytól azért az áldásdus tevékeny- 
ségért, amelyre - amint kreaturájának 
szomoru sora bizonyitja - még a szom- 
széd falu hatóságai is fütyülnek 

Berblen Isiván Bécs- 
Den is rejzélyi adoit 

fel a sajtónalk 

Bécs, január hó 12. 
Bethlen István bécsi tartózkodását és 

annak célját elutazása után is mély ho- 
mály boritja. Az ujságok mégéllapitják 
hogy a volt magyar miniszterelnök vasár- 
nap Bécsbe érkezett, s az egyik szállodá- 
ban megszállt, de azóta teljeseen nyoma 
veszett. Azóta senkisem látta, senkisem 
tudja, hogy hol van, még kevésbbé, hogy 
kikkel és miről tárgyalt. Azt hiszik, hogy 
Bethlen István osztrák és külföldi politi- 

kérdé- 
sekről tanácskozott. 
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operett slágerünk 

A legkacagtatóbb operett-sláger. 
Magyar felirat! 

Ma kedden, a diadalmas sikerü német 

SARLOTTE SUSA 

FELIX BRESSART 
„ÓNAGYSÁGA ÉS A SOFFŐR: 

Zene, ének, tánc, humor. 
Magyar felirat! 

JöÖN! JÖN! 

A varázshegedü 
A szezon kiemelkedő 

filmslágere 

MAGDA SONIn 
és HINS FEHÉR 

Német filmattrakció ! 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-téle 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel Kap- 
ható gyóguszertárakban és drogé- 

riákban. 7171 

Nafgyon gyanus 
Nem időszerü. Sőt időszerütlen. Furcsa és 

gyanus. Fölösleges, sőt káros. Mindezeket a ] 

fönti sorrendben szögezhetjük le arról az uj 
mozgalomról, amelynek egyelőre még vé- 
konyka gyökereit a gyergyői földbe akarják 
elültetni, - kár lenne kerülgetni sokáig a 
szót, - hivatlan kertészekk 
Magyar Gazdasági Szövetség alakult Buka- 

restben. Öt, vagy hat emberből. Ezt az öt, 
vagy hat embert egy ujságiró és egy kiadó- 

hivatali ügynök hozta össze. Velük volt még 
egy bukaresti magyar ügyvéd. Aztán feluta. 
zott Bukarestbe Csikból egy ember és Gyer- 

gyóbó egy ember. Lehet, hogy még Három- 
székről is kaptak valakit, sőt Kalotaszeg kör- 
nyékéről is. . 
És megalakult, bukaresti központtal, a Ma- 
gyar Gazdasági Szövetség!: . 
Minden gazdasági célkitüzésekkel induló 

megmozdulást nagy örömmel üdvözlünk és fi- 
gyelünk. Eleget kértük, követeltük, sürgettük 
mi ezt s ma is a szemére hányjuk a Magyar- 
pártnak, hogy gyenge volt, vagy lusta volt a 
magyarság gazdasági beszervezésére. Nagyon 
komolyan vesszük mi ezt a dolgot s azért sie- 
tünk kijelenteni: ez a Bukarestből elinditott 
és Gyergyóban kikötött mozgalom aggasztóan 

alkalmas arra, hogy minden komoly és való- 
ban gazdasági szervezkedésre irányuló meg- 
mozdulást kompromittáljon 

Mert ez nem gazdasági megmozdulás s a 
neve csak nagyképü kulissza. Mozgatói, kita- 
lálói és irányitói szemetszuróan azokból az 

emberekből kerülnek ki, akik valamikor va- 
lamiért a Magyarpárttal összerugták a pat- 
kót. Ez természetesen sem jó, sem rossz irány- 
ban nem lehet értékelés a személyükre és fel- 
készültségükre nézve. De éppen ezért: gazda- 
sági mozgalmak vezetésére, gazdasági szer- 
vezet kiépitésére még nem képesithet senkit 

az atény, hogy rossz véleménnyel volt, vagy 

Aztán népgyülésekkel kezdődik ez a „gaz- 
dasági' szervezkedés. Az elmult vasárnab 
Gyergyőszentmiklóson tartottak egy ilyen 
szervező' népgyülést. Sok politikummal és 
semmi gyakorlati gazdasági értékkel. Olyan- 
nal, ami épitene. Mert döngő és kongó frázi- 
sokat elzugatni a konvertálással kapcsolat- 
ban, még nem gazdasági épités. 

Hát ezért furcsa és gyanus. Miért vesz ál- 
orcát magára? Első megmozdulásánál kilóg 
belőle a politika lólába. És ezért időszerütlen 
is. Ma már politikai pártoskodást és ujabb 
pártot nem kérünk. Igazán nem. Van nekünk 
ebből egy s ez éppen elég. 

Inkább munkát kérünk. Szépen alulról kez- 
dett, hordó és népgyülés nélküli munkát, a 
mely nem igér fényes karriert, vagy gyors 
anyagi javakat a meginditóknak, de segitsé- 
get nyujt a népnek s valóban elkezdi a gaz- 
dasági szervezet kiépitését. Valami olyasmit 
csináljanak, mint Gyerkes Mihály. Ő az erre 
kiválóan alkalmas Udvarhelyszéken gyü- 
mölcstermelő szövetkezetet hozott létre. Ki 
akarja szoritani Romániából a kaliforniai al- 
mát. Az udvarhelyszéki almával. Ez igen. 
Vagy csináljon László Arnold, Kakassy En- 
dre, Bordeaux Géza és „társaik" Bukarestben 
egy értékesitő szövetkezetet, ahol majd a köz- 
vetitők kikapcsolásával árulhatják, mondjuk, 
a csiki szőnyegeket, a Homoród-völgyi vajat 
Makkai Domokos a maga felkészültségével és 
hatalmas szervező erejével, ilyen célkitüzése- 
ket könnyen megvalósithatna. Kovásznay Gá- 
bor is találhatna magának Háromszéken eh- 
hez hasonló munkát és Bárdos Péter is Ma- 
gyarfenesen. Persze, ez mind „apró" dolog, 
ami nem hoz gyors és munkálóit előrelenditő 
eredményt. Az erdélyi magyarság gazdasági 
szervezete azonban ezekből nő ki, nem a nép- 
gyülésekből és különösen az olyanokból, amit 
Gyergyószentmiklóson tartottak. 
Mert az egyszerüen ámitás, vagy ha nem az, 

akkor farsangi tréfa, aminek a rendezéséhez 
László Arnold olyan kitünően ért. Csakhogy 
nekünk nem kellenek ezek a tréfák. Gyerkes 
Mihály illetékesebb a székelyföldi gazdasági 
akciókra, mint László Arnold. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
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fanulmányuton 
Bukarest, január 12 

Brandsch Rudolf dr. kisebbségi állam- 
titkár Csernovitzba utazott, ahol négy 
napig fog tartózkodni. Ezt a négy napot 
arra használja fel, hogy a bukovinai ki- 
sebbségek képviselőivel folytasson meg- 
beszéléséket. 
Brandsch Rudolf kijelentette, hogy az 

állampolgársági és a felekezeti magánok- 
tatás kérdéseivel kapcsolatban folytat 
tanulmányokat. 

a 



PÁRISI 

sziINFOL7ok 

Soha ilyen aktuális nem volt az arany. 
mint ma. alán Amerika felfedezése és 
z Inkák kirablása óta nem éltünk ilyen 
áranykort'. Érdemes tehát ennek a sár- 
7a islennek néhány intimitását kifecseg- 
ni. Mi megy pégbe körüle, különös n Pá- 
risban, ahol ő ma leginkább odahaza pan. 

Élőször is: Franciaországnak is meg- 
van már a maga Tausend mestere a ma- 
a aranycsinálója, Elég furcsa, hiszen a 
ranciáknak pvagyon aranyuk elég és a 
faimuk éppen azon alapul, hogy a 
iechnika mai állása szerint az emberiség 
nem tud annyi aranyércet banyászni, a 
mennyire szükség ovolna, azért oly nagy 
az arany értéke és a franciáknak ol 
nagy a hatalmuk. Azonban mindegy: Je- 
an de Habdank-Dunikoroszki, lengyel 
nemes" milliókat csalt ki igen előkelő 
és nagyállásu uraktól azzal, hogy ő ara- 
nyat csinál nekik. Az urak két részvény- 
társaságot alapitottak, a „Finindus'-t, to- 
pábbá az „Elektrokémiai r. t."-t amelyek- 
be a pénzüket berakták a lengyel zseni 
számára. zseni a négy vegy öt millió- 
ból szépen berendezkedett. an egy pom- 
pás villája a tengerparton, hozzábaló la- 
boratóriummal és garázzsal, a garázsban 
pedig remek utója. Mindezt azonban egy- 
előre nem használhatja, mert a Santé 
pizsgálati börtönében ül. A bárók, gró- 
fok és egyéb napkeleti és napnyugati 
bölcsek ugyanis, akik a két részvénytár- 
saság igazgalóságában ülnek, fel jelentet- 
ték az aranycsinálójukat. Nem azért, hogy 
pénzt csalt ki tőlük azzal, hogy aranyat 
tud csinálni. 

Csak azért jelentették föl, mert. dacára 
annak, hogy milliókat kapott tőlük - 
nem akarja elárulni az aranycsinálás tit- 
kát nékik. 
A biróság azonban más álláspontra he- 

lyezkedett. Mindenekelőtt megoizsgálan- 
dónak találta, vajjon a lengyel zseni egy- 
általán tud-e aranyat csinálni. vagy csak 
közönséges csaló,. Ezért kipezényelt há- 
rom komoly, nagynepü tudóst, ezek most 
időnkint résztvesznek azokon a kirándu- 
lásokon, amelyeket a zseni. fogházőrök 
kiséretében tesz egy állami laboratóri- 
umba. Ott az aranyszakács főzi az ara- 
nyat a saját módszere szerint. Minthogy 
azonban állitása szerint egy egész tonna 
kőzet feldolgozására van szükség, hogy 
a maga aranyfőző módszerét igazolja, 
igen sokáig fog tartani, mig kiderül, hogy 
ez az aranycsináló is svindler, A franci- 
ák nem minden drukk nélkül kisérik fi- 
gyelemmel ezeket a kisérleleket. mert 
istenem, mit lehessen tudni? 
Addig is vessünk egy pillantást egy 

másik aranyfoglalkozásra, amely mnost 
Párisban pirágzik 
Az aranymészárosoknak standjuk van 

az uccán, a Bangue de France, a francia 
jegubank előtt. Virágzó foglalkozásuk ke- 
etkezésél a következőnek köszönhetik: 
ranciaország a háboru után nem f'ért 
vissza a palóságos aranystandardhoz, szó- 
pval a francia jegybank nem ad ki a ke- 
zéből aranypénzt a publikumnak, csak 
papirost. Minthogy azonban bvan aranya 
őbven és mutailni is kipánja a közönség- 
nek, hogy nem kell félni, mindenki kap 
aranyat, aki akar, tehát bárki kéresére 

elad aranyat. Csakhogy nem kibert pénz- 
ben, kanem konpencionális rudban, bagy 
téglában. Egy-egy ilyen darab arany 
százhusz ezer frankot ér. Kisebb nerm 
kapható. 
A francia kispolgár és a paraszt az 

ulóbbi időben nagyon bizalmatlanná oált. 
Sokan nem hagyják a pénzüket a bank- 
ban, hanem hazaviszik a harisnyába. 
Sokan azonban már abban sem biznak, 

ha a pvagyonuk ott zizeg a lábbeliben. Ne- 
kik kongjon, nekik arany kel!! Aranyat 
azonban, olcsó pénzért, csak nagy darab- 
ban lehet kapni, százhuszezer frankért. 
Érmeket csupán kézalatt, sokkal drágáb- 
ban, Az a számtalan apró francia sporoló 
tehát mit csinál? Összeállnak 2gész tár- 
saságok, feljönnek oidékről. bejönnek a 
ülvárosokból olyanok. akik tán életük- 
en sem látták Páris centruniit és meg- 

vásárolják együtt a koncencionális darab 
aranyat százhuszezer frankért. 
Erre páló az aranymészáros ott a Ban- 

due de France előtt az uccán, Hosszu so- 
rokban állnak a standjaik előtt és pvárják 
a kondsaftokat. Ahány partner pan a 
arab aranyhoz, annyi részre méri ki 

fontosan a rudat, vagy a téglát. Szines 
erétápal kijelöli a darabokal. aztán müe 
ödésbe lép egy bárdszerü készülék, a 
mely a darabol ugy elvágja, mint a pAa- 
jat. Azután a szeletek ponfos aranymér- 
egre kerülnek, a kundsaftok maguk el- 
enőrizhetik, megkapiák-e a részüket, az 
eselleges kicsiny differenciákat papir- 
pénzben kiegyenlitik, aztán kiki a riaga 
aranydarabját bepakolja ujságpapirba és 
bviszi haza. 7 ; 
..Sokra pittük, mondhatom. Az arany- 

mészárosig. 

Mert ebben nincs kétség. 

Bukarest, január 12. 
A miniszterelnökség hivatalos nyilat- 

kozatot adott ki. Tegnap ugyanis a buka- 
resti lapokban az a hir jelent meg, hogy 
Jorga miniszterelnök egy nyugdijas kül- 
döttségnek kijelentette, miszerint a 
nyugdijak leszállitásáról szóló miniszter- 
tanácsi jegyzőkönyvet hatálvtalanitják. 
Ezt cáfolja most a miniszterelnökség. 

A cálolat szerint Jorga miniszterel- 

Riga, január hó 12. 
Románia és Oroszország nagyjelentő- 

ségü tárgyalásaiban, kénytelen és kelle- 
metlen szakadás állt be. Az a jegyzék 
ugyanis, melyet Románia megbizottai a 
szerződésre vonatkozólag az orosz delegá- 
tusok elé terjesztettek - nyilván Besz- 
szarábia érintetlenségének a kihangsu- 
lyozásával 
szovjetkörökben 
váltott ki. 1 

A válasz megadása végett a szovjetmeg- 
bizottak kormányuk megbizásából két 
napi haladékot kértek. 
A román jegyzéket Moszkvában azon- 

nal tanácskozás tárgyává tették, de csak 
negyvennyolc óra mulva közlik válasznu- 
kat a román javaslatra. Ha e megbeszélés 
során az a . lyzet alakulna ki. hogy a 
szovjet nem tartja a tárgyalás alapjául 
lfogadhatónak a román javaslatot, ak- 
or : 

nincs kizárva, hogy a megnemtámadási 
szerződésre vonatkozó tárgyalások hosz 
szabb időre, eselleg végleg is megsza- 
kadnak. 
A román-orosz szerződés kérdését a 

Ífrancia közvélemény is érthetően nagy 
érdeklődéssel kiséri. A francia sajtó egy 
része is, mint Párisból jelentik, állást 
foglal az ellen, hogy Franciaország bele- 
avatkozzon a keleti államoknak a szov- 
jettel való tárgyalásaiba s azt is helytele- 
niti, hogy a francia kormány maga is fog- 
lalkozik a megegyezés gondolatával. Kü- 
lönösen francia katonai körökben az az 
aggodalmas felfogás alakult ki. hogy 
a szovieltel való intenziv kapcsolat ká- 
ros. sőt veszedelmes visszaha'ással jár- 
hat a francia hadsereg szellemére. 

Ezt a felfogást képviseli maga Petain 
tábornagy is. 

kedvezőtlen hatást 

rülirják Románia jelenlegi 
ponatkozik. 

Bukarest, január 12. 

Az Universul tovább folytatja akcióját 
az erdélyi római kathólikus státus ellen. 
Képtelen állitásokkal teletüzdelt támadó 
cikkei után most érdekes információs 
anyaggal szolgál. 

jelentése szerint három kolozsvári 
egyetemi tanár, névszerint: Ditold Baro- 
ni, Osteogovich és Geandomenico Serra 
professzorok beadványt intéztek a római 
Szentszékhez s 

ebben a beadványban tiltakoztak az el- 
len, hogy a pápa jóváhagyja az Erdé- 
lyi Katholikus Státus fellerjesztett alap 
szabályait. 

Nincs módunkban ellenőrizni, hogy a 
fentnevezett professzorok irtak-e egvál- 
talán Rómába s ha igen, akkor mit. Az 
Üniversul közlése azonban ezuttal sem 
cáfolia meg azt a megdöbbentő tájékozat- 
lanságot. amivel a Sfátus ügyét eddig is 
kezelte. Közlése szerint a kérdéses ko- 
lozsvári beadványban felsorolt 
között szerepel az is, hogy a Státus jogi 
személyisége ellen 1867-ben valami Foga- 

indokok 

t 

lengyel politikai tényezőkkel, 

Cáfolják a nyugdijrevizió 
vVlalanitását .ezgz 

nök nem tett semmiféle kijelentést arra 
vonatkozólag, hogy a kérdéses miniszter- 
tanácsi jegyzőkönyvet hatálytalanitsák. 
indössze annyit igért meg a küldöttség- 

nek. hogy szerdán ujból tanácskozni fog 
velük ebben a kérdésben. A miniszterta- 
nácsi jegyzőkönyv hatálytalanitásáról 
ugyanis szó sem lehet addig, amig a kér- 
désben Argetoianu is le nem szögezi a 
maga álláspontját. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Oroszországban 
leedivezéilem EIdidási válládoin 

Eei am remdka jaenvanolani 
A rigai tárgyalásokkal egyidejüleg 

folyt tudvalevőleg Ghica román külügy- 
miniszter és Zaleszki lengyel külügymi- 
niszter varsói eszmecseréje is a két állam 
közös érdekeiről és a szovjettel való szer- 
ződésekről. E tanácskozásoknál a lengyel 
külügyminiszterium hivatalos jelentést 
adott ki, melyben leszögezik, hogy Romá- 
nia és Lengyelország között külpolitikai 
tekintetben a legteljesebb összhang ural- 
kodik s azt a reménységet fejezik ki 
hogy az összhang révén a két ország nagy 
eredményeket fog elérni. 

GHICA KÜLÜGYMINISZTER 
NYILATKOZATA 

Ghica, Románia külügyminisztere, aki 
a román-orosz megnemtámadási szerződés 
előkészitése végett Varsóban tárgyalt a 

- mint 
megirtuk - hétfőn délután érkezett Bu- 
karestbe. Érkezésénél a bukaresti lapok 
munkatársai megrohanták és nyilatkoza- 
tot kértek tőle, Ghica azonban minden 
felvilágositást megtagadott a varsói tár- 
gyalásokról és a rigai román-orosz meg- 
Bbeszélésekre vonatkozólag is mindössze 
ennyit mondott: 
- A tárgyalások egészen jó mederben 
haladnak. 
A Rigából Bukarestbe érkező jelenté- 

sek is arról számolnak be, hogy a tárgya- 
lások valóban kedvezően haladnak előre. 
Ebben az örvendetes tényben minden va- 
lóőszinüség szerint szerepe van Briandnak 
is .aki lemondásával egészen tudtán ki- 
vül is engedékenységre hangolta az orosz 
kormányt. A román minimális kivánsá- 
gok elismerése céljából Moszkvába jutta- 
tott jegyzékre egyébként a szovjet kül- 
ügyi népbiztossága előreláthatólag még 
ma megadja a választ. 

A szoviet men foendaedja 
el a readána javaslanion 

Legujabb jelentések szerint Somoniakoff orosz megbizott, 
Sturdza román meghatalmazott minisztlernek a szovbjet pválaszjegyzékét. 
zék nem fogadja el teljes mértékben a román köpeteléseket, miután Oroszország 
szükségtelennek látja. hogy a riegnemtámadási egyezményben katcgórikusan kö- 

Ratérmit, amelyekre a megnemtámadási kötelezettség 

Rigában átadta 
jegy- 

A tárgyalások Rigában előrelátható lag a hét végéig elhuzódnak és akkor dől 
el, hogy aláirják-e a román-orosz meg nemtámadási paktumot. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Az üniversul ujabb förmedvénye 
a katlolikus Státus ciien 

rassy nevü római katholikus püspök is 
tiltakozott. Egyébként pedig a professzo- 
rok véleménye az, hogy a Státusnak pusz- 
tán azért van szüksége a jogi személvi- 
ségre. hogy ezen keresztül egyrészt tilta- 
kozzék a román uralom ellen, másrészt 
kijátsza azt. Ennek a bizonvitására fel- 
hozzák, hogy a régi alapszabálvok sze- 
rint a kolozsvári egyetem professzorai 
is tagjai voltak a státusgyülésnek, amit 
most nem ismernek el azért, mert a mos- 
tani egvetem professzorai románok. 

Uj államtitkárok 
Bukarest, január 12 

Károly király aláirta azt a dekrétumot, 
amellyel fataru Coriolán dr. kolozsvári 

egyetemi tanárt erdélyi államuitkárrá ne- 
vezte ki, az igazságügyminiszteri tárca 
vezetőjévé kin zett Pop Valér dr. volt 
erdélyi miniszter helyébe. Tataru Corio- 
lán dr. szerdán veszi át hivatalát volt 
elődjétől. Ugyancsak szerdán ktatják be 
az államtitkársággá degradált erdélyi mj- 

14 nisztériuom z] 
stantin személyében. 
Az uj igazságügyminiszter, Pop Valér 

mellé alállfamtitkári minőségben dr. Ro- 
man Viktor ügyvédet nevezték ki. Ro- 
man Viktor dr. még abban az időben ke- 
rült bizalmas baráti viszonyba 
lérral, amikor mindaketten hangos vas- 
gárdisták voltak Kolozsváron. 
lt emlitjuk meg, hogy a amangiu 

igazságügyminiszter halálával okozott 
személyi változások során Methes belügyi 
államtitkárt is áthelyezték a kultuszmi- 
nisztériumba s helyét a bukareeti lapok 
értesülése szerint valószinüleg besszará- 
biai politikussal fogják a belügyminisz- 
tériumban betölteni. 
Lapzártakor érkezett bukaresti telefon- 

jelentés szerint Roman Valér dr. - te- 
intettel arra, hogy ezidőszerint a liberá- 

lis párt tagja - igazságügyminisztériumi 
államtitkárrá való kinevezését nem fo- 
gadta el. 

Levél Svájcból, 
a6o01 mosf világrengető 
dolgok készülnek 

Genf, január 12. 
Néhány nap muloa Genf és Lausanne 

felé szegeződik az egész vulág tekintete. 
Itt fog remélhetőleg nyugvópontjához 
jutni a háboru utáni idők legtöbb fejtö- 
rést okozó kérdése: a jópbátételi probléma 
és ezzel kapcsolatban a háborus adóssá- 
gok ügye. 
Tegnap érdekes látogatója volt a Nép- 

szöpetségnek. Egy jelleszetes, szikár an- 
gol ur jelent meg a főtitkárságon: Sir 
Maurice Hankey, aki Londonból jött 
Apbenol népszövetségi helyettes főtitkár 
meglátogatására, hogy technikai dolgok- 
ban a Nemzetek Szöbetségének közremü- 
ködését kérje a közelgő lausannei konfe- 
renciához. 

Sir Maurice Hankey, aki annakidején 
a hágai értekezlet és a közel-keleti konfe- 
rencia „főrendezője" polt, ezuttal gyors- 
irókat és tolmácsokat kért kölcsön Genf- 
től Lausanne számára. 
A jóvátételi konferencia szakértői és 

kormányférfiai a pvilág legszelidebb ég- 
hajlatu helyén Ouchy-han fogják fejüke: 
törni a háborus adósságok és jópátételek 
rendezése felett. Oucliy a Lac Lémannak 
széltől-légtől óvott helye, Lausanne park- 
negyede, ahol télen is boldos zölden opiri- 
tanak a parkok. mosolygó jókedvvel süt 
a nap, csobognak a szökökutak és a sé- 
tára induló delegátusok bizonyára elfe- 
lejtik majd a pilág minden pénzügyi ne- 
hézségét. 
A közgyülést a tónarton emelkedő me- 

seszép Öuchy kastélyban tartják meg. 
Itt fognak a bizottságok is ülésezni, a 
teljes üléseket viszont a vadregényes, tför- 
ténelmi patináju Beau-Rinage disztermé- 
ben rendezik. A jópvátételi tartozások egy- 
szersmindenkori rendezésére összehinott 
konferencián az érdekelt hatalmak 300 
delegátusa fog összeülni a Lac Léman 
pavi ján. A különböző országok közül csak 
anolaország és Anglia delegációinak 
hivatalait helyezik el a Chátean d Ouchy- 
ban. Sokszáz ujságiró jelenlétére számitla- 
nak, akiknek a lausannei hatóságok a hi- 
res toronytermet bocsátották rendelkezé- 
sükre, 

A, másik nagy esemény Montreux-ben 
készül, ahol e hó végén ülnek össze ta- 
nácskozásra a kisantant külügyminiszte- 
rei. 

Ezzel egyidejüleg (Genfben is megindul 
a nyüzsgés-mozgás. Most végzik utolsó 
„simitásait' a leszerelési csarnoknak. A 
leszerelési értekezlet politikai aktusa, a 
közgyülés a „Grand Conseil' termében 
fog összeülni és nem ebben az auj tákol- 
mányban. Ennek a hónapnak majd min- 
den napján lesz palami bizottsági ülés, 
csak most kezdődött meg az aranybizott- 
ság tanácskozása, január 11-én már a 
szénbizottság űül össze, huszadikán pedis 
megindul annak a bizottságnak a munká. 
ja, amely a Litvinoff által javasolt Eu- 
rópa és a szopjet közt kötendő gazdasági 
béke terve felől fog határozni jobbra, 
vagy balra. 
A népszövetségi Tanács 66-ik ülése ja- 

nuár 25-ikén kezdi meg tepékenységét. 
Legfőbb gondját természetesen a man- 
dzsuriai háboru fogja lekötni, amennyi- 
ben a kinai kormány kérelmére megpizs- 
gálják: mi valósult meg azokból a hatá- 
rozatokból, amelyeket legutóbbi párisi 
ülésén hozott a Conseil a hónapok óta 
tartó péres incidens elsimitására. 
Harminc ügy szerepel a Népszövetség 
januári közgyülésének tárgysorozatán, 
köztük a csiki határőrök peticiója, a 
melyre nézpe a román kormány idejé- 
ben' közölte a főtittkársággal. hogy a tár- 
syalások a békülékenység szallemében 
jelenleg is folynak". Ki örülne ugy e kon- 
ferenciázásokkal mint Lausanne Montreux 
és Genf szállodásai és keresekdői. akik 
nem párnak ugyan világmegpnáltó dolgo- 
kat e tanácskozásoktól, hanem költekeni 
szerelő pendégetet, ami többet ér egy 
rosszul sikerült lejegyverzésnél. s / 

B L. 5. OLDAL 

vezértitkárát Szom Com- 

Pop Va- 

.
 



Barátságtalan idében 
a bőr különösen gondos ápolást kiván NIVEA-CRÉME-a 

/ ha nem akarjuk, hogy repedezett és durva legyen. Legjobb, 
ha arcát és kezét esténként alaposan bedörzsöli. De nappal is, 
mielött a szabad levegőre megy, használhatja a Nivea-kré 
mivel teljesen behatol a bőrbe és nem teszi fényessé az arcot. 
Nivea-krém fiatalos arcbóőrt és íriss egészséges külsöt ad. 
Külömmbsége a luxuskrémekkel szemben: Nivea-Creme 
hatására nézve utólérhetetlen árára nézve jóval olcsóbb. 

Belersdorf a Co., S. A. R., Brasov, Strada Juliu Maniu 30 

met, 

Nivea-Créme: Lei 16.00-72.00 

AZ UJ MISS 

Beállott az ujév, tehát megkezdődött a Miss- 

őrület is, ez az ellenszenves és izlésrontó szép- 

ségoversenyezés, melytől - mint a tapasztalat 

is mutatja, - némi prostiftucionális jelleg sem 

ponható meg. Azok a sajtóorgánumok, me- 

lyek azt az ujfajta, alacsonyrendü szépség- 

kultuszt üzletesitik, már megkezdették rek- 

lámhadjáratukat s néhány hét mulva minden 

városnak, tartománynak és országnak meg 

lesz a maga idei Miss-sze. A közvéleményt 

nem a munka és a kenyér kérdése, vagy a tö- 
megkultura nemesebb fejlesztésének problé- 
mája foglalkoztatja majd, hanem a szépség- 
királynő-választások otromba és kulturálatlan 

péleményellentétei. 
Nekem ezek a Miss-szek, akik hosszu elő- 

hadjárat ulán győztesen kerülnek ki a csa- 
tákból, egyáltalában nem tetszenek. 
Ugyanis a kufáralapon felépitett versenyek 

távpolról sem az igazi női szépségideált jutal- 
mazzák, hanem az általános divatnak hódol- 
nak s végül azt jelentik ki elsőnek, aki a leg- 
pirosabb méreggel festi ki az ajakát, aki a 
legügyesebben tépi ki a szemöldökét, aki a 
legmerészebben hamisitja természetes szineit, 
formáit, oonalait és hajlatait. A szépség, a 
hogy e választások értelmezik, egyszerü koz- 
metikai és öltözködési probléma. Felobonul 
csomó banális arc és termet a zsüri elé, közü- 
lük kikeresik a legbanálisabbat s ezit meg- 
koszoruzzák. 

A mai szépségkirálynők ugy néznek ki, 
mint a divatbabák a kirakatban. 
Az igazi szépség nem ily hitvány és nem 

ily konpencionális, hanem millióféle, megha- 

tározhatatlan és egyéni. Ma például lehetetlen 
lenne az, hogy egy alacsonyabb termetü hölgy 
Miss Üniverse lehessen, ámbár a szépség füg- 

gétlen a centimélerek számától, a soványság- 
től, vagy a molettségtől s egyedüli kritérium- 
nak az összhatást fogadja el. 

Azt hiszem, az igazi szépséget a hibák és 
előnyök kellemes keverődése jelenti. 

A mai szépségideál viszont csak hibátlan, 
előnytelenségekkel nem rendelkező hölgyeket 
füntet ki. 
Micsoda ostobaság és micsoda ledér unifor- 

mizáltság! Micsoda szolgai tisztelete a lelket- 
len, szabályos ponalaknak. 
Talán ftetszettek hallani Orleáns hercegnő- 

jéről, XIV. Lajos király udovarhölgyéről. aki- 
nél szebb, mozgásokban és geszíusokban, 

hanghordozásban és magatartásban előkelőbb, 
elragadóbb jelenség nem ovolt Franciaország- 
an. 
E kifinomodott, delikát korszakot teljesen 

elbüvölte, mindenki azt mondotta róla, hogy 
ő a legszebb. 

Csak a halála után ovették észre, hogy pu- 
pos oolt. 
Ma észrepennék az első pversenyen és kizár- 

nák a pályázók sorából. 

FIZETNEK 

A pénzügyminiszlerinm hivatalosan 
közli, hbogy az adóhivatalok január 20-án 
megkezdik a fizetések és nyugdijak kili- 
zetését. 
Na hála az égnek, most már tudjuk, 

hogy mikor kezdik. 
Most már csak az a kérdés, hogy mi- 

kor hagyják abba? 

A n. é. közönség szives tudomására 
hozzuk. hogu gyakorlati 

varrótanfolyamunkat, 
amely modern női divat-szalonnal van 

egybekötve, Bukarestből 

Brassóba helyeztük át'. 
24 óra alatt készitünk ruhákat, kosz- 

tüm és téli kabátokat. - Vállalunk 

mindennemü konlekciós munkát áru- 

házak részére is - Rendkivül móér- 
sekell árak. - Kirzárólag párisi mo- 

dellek. 

Guőződjék meg egyetlen látogatásá 
val. megrendelési kötelezettség nélkül. 

Indrumarea Elevelor 
Brassó Hirscher-u. 20. I. em. 

AZ ÖNIMÁDÓ 

Egy ujságiró nekiült Jorga lapjának. 
a Neamul Románesc-nek és végiglapozta 
a mult évi példányokat, napi kivonatot 
csinálván a tartalomból. Ime, néhány jel- 
legzetes jegyzet: 

Aprilis 21. Jorga betöltötte 60. évét. Ün- 
neplik a Nemzeti Szinházban, 

Aprilis 22. Jorga beszél a belügyminisz- 
tériumban. 

ÁAprilis 23. Jorga beszél Váleni de Mun- 
teben. 

Április 24. Az Akadémián és a törté- 
netiróknál ünneplik Jorgát 60. születés- 
napja alkalmából. 

Aprilis 25. Marconi és az olasz Akadé- 
mia ünneplik Jorgát. 

Április 29, Jorgát ünneplik Buhusiban. 
Aprilis 30. Jorga beszél egy kiállitáson. 
Május 1. beszél a kamarában 

............. Eu 

Bukarest, január 12. 

Szin: a Splendid Hotel első emeleti szobája. 

Stere professzor a szoba köze- 
pére huzza karosszékét és ra- 

gyogó arccal beszél a regényé- 

ről Hárman hallgatjuk: Co- 
dreanu, a legöregebb besszará- 
biai képviselő, Stere negyven 
év őta hü fegyvertársa, akivel 
együtt szenvedték át Besszará- 

Stere 
biában a cári rendőruralom féktelen terror- 

tellektuellek vezére, aki már évek óta, mint 

Stere politikai titkárja él a professzor mel- 

lett és a harmadik: e sorok irója. 
Stere két nap előtt megint Bukarestbe érke- 

zett... Ha tavaly, vagy tavalyelőtt az ősz 

Stere professzor regényt ir... 

Ez a hir volt néhány hét óta a politikai és 

irodalmi körök csemegéje. Egyelőre csak any- 

nyi került nyilvánosságra, hogy a Dimincata 

egyik tehetséges munkatársa, Leoneanu, né- 

hány héttel ezelőtt meghivást kapott Steretől 

és azóta a fiatal ujságiró ott lakott Stere bu- 

kovi kuriáján... Sterevel együtt dolgozott az 
uj regényen. Az ujságiró az elmult vasárnap 

a Capsában elmesélt egyetmást Stere készülő 

regényéről: 

- Stere a saját élete regényét irja... este 

ül neki a munkának és hajnalig egyfolytában 
diktál .. este kilenckor feljön a padlásszobá- 
ba, amelyet munkaszobának rendeztek be ne- 
kem, leül egy székbe és halk. monton hangon 
beszélni kezd... este kilenctől reggel hetig 
egyfolytában diktált. Már nem birtam a ke- 
zemet de az öreg professzor hallatlan lendü- 
lete engem is elragadott és irtam .. irtam... 
Egy ilyen termékeny éjszaka majdnem két- 
száz oldal készült el a regényből.. és ami- 
kor a szoba ablakai megvilágosodtak, az öreg 
professzor, mintha álomból ébredt volna fel: 
szent isten, hiszen már reggel pan... 

FIATALSÁGOMAT A CÁRI OROSZ.- 
ORSZÁGBAN TÖLTÖTTEM 

Most itt ülök szemben Stere professzorral, 
a szállodai szobában, még sohasem láttam az 
ősz professzort ennyire jókedvünek, kiegven- 
sulyozottnak. A szemei ragyognak és ebben 
a pillanatban senki sem hinné el, hogy az a 
viharvert vén politikus nemsokára már a het- 
venedik születésnapját ünnepelheti. 
- Csak kevés embernek polt olyan piha- 

ros élete, mint nekem, - kezdi nyilatkozartát 
Stere professzor, - a fiatalságomat a cári 
Oroszországban töltöttem... éveken át szen- 
vedtem a régi Oroszország cári börtöneiben.. 
aztán végigéltem a szibériai számüzetés min- 
den keservét és aztán... látja, ennyi életta- 
pasztalat, ennyi élmény még a politikusból 
is kiválthatja az: irót Igen. regényt irok. 
De ez a regény nem az én életem rtegénye. 
- Egy emberről irok. aki ugy élt, mint én, 
aki a régi cári Oroszországban élte le a gyer- 
mekkorát, börtönbe került, Szibériába szám- 

B OLDaL 

üzték és aztán eljött a mai Románia... Nem 

Május 4. Jorga beszél Temesváron. 
Május 6. Jorga kisajátitja Bocu Scever 

autóját. 
Május 9. Jorgát ünncplik a fővárosban 

60. szüle... stb. 
Május 11. A macedóniai románok ün- 

ne Ék .... etb 
ájus 13. j orga beszél Prahovában és 

Putnán 
Május 16. Jorga beszél Focsaniban. 
S igy folytatja ezt a Ncamul Románesc 

a végtelenségig. Jorga beszél, Jorgát ün- 
neplik, Jorga nagyobb mint Dante, mint 
Petrarca, mint Goldoui. Jorga beszél. 
Jorgát ünneplik... 

sak a későbbi hónapokról érdemees 
még néhány jegyzetet kivonatolni: 
fuius 9. Jorga beszél a szenátusban. 
Julius 16. Jorga akkora, mint Leonardo 

da Vinci. 
Julius 12. Jorga beszél Valeni de Mun- 

teben. 
Julius 18. Jorgát ünneplik 60. szüle- 

Julius 19. Jorga beszél a kamarában. 
Jjulius 22. Jorgát ünneplik 00-ik.. etb. 
Julius 24. Jorgát ünneplik 60-ik.. stb. 
Jultius 29. Jorgát ünnepl... etb. 
Julius 30. Jorga unem beszél. 
Augusztus 1. Jorga hallgat. 
Augusztus 2. orga még mélyebben 

hallgat. 
Augusztus 3. Ezzel szemben Argetoianu 

kezd el beszélni. 
Ebben a kimutatásban benne van az 

egész esztendő pol tikai története. Néhány 
sorban egy tömegtragédia 

(m. i.) 

STERE LENINNEL ÉS 
PILSUDSZKYVAL EGYÜTT 

raboskodott Szibéria ólombányáiban a cárizmus idején 

ját, a második: Cioc, a fiatal besszarábiai in- 

emmnmasnénasa 

A besszarábiai politikus öt kötetes regényben irja meg élete 

tragikus történetét. Beszélgetés az iróvá lett - politikussal 

professzor a bukov-i kuriájáról áköltözött a 

fővárosban, - összesugtak a politikai klu- 

bokban: megérkezett Stere, ez a pvén kártya- 

keperő ... pajjon milyen uj politikai intriká- 

ban utazik? Már hozzá szoktak a politikai 

klubok intrikusai, hogy a raffinált hessza- 

ráblai politikus ahányszor Bukarestbe érke- 

zett, mindannyiszor uj és váratlan fordulat 

következett a román belpolitikában... 

Stere professzor megint itt van Bukarest- 

ben, 

de ez alkalommal az uti kofferjében 

csak egy regényt hozott magával. 

Stere professzor, a kivénült besszarábiai po- 

lítikus, regényt ir és azért jött most fel Bu- 

karestbe, hogy a regényének első két kötetét 
sajtó alá rendezze. 

Stere a saját élete regényét irja 
a magam életét irom le, hanem mindent, amit 

átéltem, beleöntöm, beleolvasztom ebbe a re- 
génybe... 

A professzor odamegy az asztalhoz és szin- 

te szeretettel simogatja azt a blokknoteszt, a 

mely a regénye kéziratát tartalmazza. 

- Látja, itt van a regényem... nem tu- 

dom, hogy a többi irók, hogyan dolgoznak, 

de én ennek a regénynek minden szavát dik- 

táltam és tessék, nézze végig az oldalakat, 

alig talál valami javitást. A regényem első 

két kötete már nyomdában van és pár bét 

mulva megjelenik. Az első kötet: a prológ, a 

hősöm gyermekkora, a második kötet már be- 

mutatja a fiatal orosz intellektuelt, hogyan 

tejlődik, hogyan néz körül a világban és az- 

tán alig néhány nappal azután, hogy tizen- 

nyolc éves lett, egy éjszaka bezörögnek az 
ajtaján, a cári Oroszország nrendőr-pribékjei 
verik fel álmából és a hősöm börtönbe ke- 
rül... 

A NÉGY FAL KÖZÖTT.. 

Stere elhallgat. Hosszasan maga elé néz és 
aztán egy hosszu pillantást vált az öreg 
Codreanuval, aki ott ül a szállodai szoba sar- 
kában és egy pillantásra sem veszi le a sze- 
mét az öreg professzorról. 

........................ 

Asirean 

nökben... tizennyolc éves voltam 

Stere professzor megint elhallgat. Már meg- 

- én teljes négy évig ültem a cári 

hát van önnek sejtelme arról, hogy m 
voltak a régi orosz börtönök...? Egy tel. 
kötetben akarom megirni a hősöm bortete 
ményeit. azok, akik az utcákon járnak 
aztán hazamennek, feleségük, gyermekük 
van és rendes lakásuk, mit tudják ezek, mi 
jelent az, börtönben élni, négy fal között é 
ott fent az egyik fal felső részén egy tenyér. 
nyi elrácsozott négyszögből jön be a leveg; 
és egy kevés fojtott fény.. A börtön Ez le 
a regényem harmadik kötete. Ennek a kötet 
nek csak egyetlen főszereplője lesz: a főhö. 

A tizennyolc éves fiatalember, aki még félig 

gyermek, amikor bezárul mögötte a börtön 

ajtaja és amikor négy év mulva elinditják 
Szibériába, már megtört öreg ember 
A professzor ujra feláll, megint odam 

az iróasztalához, egy sürün teleirt füzetet 
mutat felém: 
- Az első két kötetben pontosan százötven 

szereplő él és mozog... annyian vandak 
hogy kénytelen voltam, mint a régi francia 
regényirók, pontos katasztert felfektetni tó. 
luk. Itt vannak sorban beanyakönyvezve 
Pontosan százötvenen vannak, mig a harma. 
dik kötetnek csak egy szereplője lesz.. A 
négy fal között. Lehet, hogy ez lesz ennek a 
kötetnek a cime... de esküszöm önnek, nnél 
izgalmasabb, ennél tragikusabb börtönélmé. 
nyeket még nem jegyeztek fel papirra... es 
aztán a regényem negyedik kötetében 
a hősömet Szibériába deportálják, bilincse. 
ket raknak a kezére és megindul a ovégfle. 
len hómezőkön keresztül a halálra itéltek 
csoportja... ! 
Itt megint meleg pillantás éri az örceg 

Codreanut, Stere professzor hü fegyvertárcsát 
akivel együtt izlelték meg a háboruelőtti szi. 
bériai deportálás élményeit. 

SZIBÉERIÁBAN LENIN ÉS 
PILSUDSZKYVAL 

- A szibériai számüzetésemről szóló köte. 
tek lesznek a regény legérdekesebb részei.. 
A hősöm ott találkozni fog Pilsudszky mar. 
sallal, a jelenlegi lengyel államfővel, perszc 
akkor még Pilsudszky meggyőződéses szociá. 
lista, aki még álmában sem sejti, hogy vala. 
ha hátat fordit a szocializmusnak, hogy nem. 
zeti hőssé legyen... 

4ztán felvbonulnak a háboruelőtti Szibéria 
többi markáns alakjai. Megjelenik a fog. 
lyok között Lenin, 

a későbbi szovjet-diktátor, aki annak idején 
ott élt közöttünk, abban a nyomoruságos szi. 
bériai faluban és a többi számüzöttekkel 
együtt álmodozott egy szabad Oroszország. 
ról... Még nem tudom, hogy beletudom-e egy 
kötetbe szoritani a szibériai számüzetés tragi- 
kus éveit, de lehetséges, hogy ezekről az évek. 
ről két teljes kötet fog beszámolni. És aztán 
a hősöm a mai Romániábas találja magát.. 

int fáradt és petyhüdt az arca. A mai Romá 
nia... Igen, ez a már a tegnap és a tegnap 
előtt története... ahogy megalakult a mii 
Nagyrománia... Bratianu Jonel jelenik meg 
a szinen és elhangzik a hazaárulási vád a fő. 
hős ellen és... 
-... én öreg ember vagyok, - mondja 
Stere professzor, - féllábbal már a sirban. 
hetven felé közeledem... ki tudja, lesz-e még 
kellő időm, hogy pbégigvigyem hősömet a má 
ig, sietnem kell, hiszen egy olyan öreg em- 
bernek, mint én pagyok, már minden napol 
ajándéknak kell tekintenie... 
Az ősz prolesszor utolsó szavait már alig 

lehet megérteni. 
tt ült szemben velünk az uj nagy re ény 

élő hőse, félkezébe temette az areát az őszue 
csavarodott müvészhaja belelógott a homlo- 
kába... és csend volt... egy élet viharos 
emlékeinek lenyügöző csendje.. l 

Farkas Aladár 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Angiia minden 
kórbáza megnelt 

intluenzás beteggel 

London, jannár hó 12 
Anglia egész területén - mint ismere 

tes - influenzajárvány dühöng, amely a 
kedvezőtlen időjárás következtében egy 
re aggasztóbb méreteket ölt. Az össze 
kórházak zsufolásig megteltek betegek 
kel. A mult hét halottainak száma az öt 
százat is meghaladja. Attól tartanak 
hogy az irtózatos ragály rövidesen eléri 
az 1916-as influenzajárvány katasztrófális 

mérctleit. 
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képzeletünk elé vezeti a bátor léghajósok fragédiáját 
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Egy menseviki könyve az orosz 
helyzetről ; 

Abban a tengernyi irodalomban, amely 
Szovjetoroszországról s az ötéves terv 

előhaladásáról megjelenik, érdekes és 
szellemes könyvet igen gyakran találni, 
megbizhatót annál kevésbé. Jugon 
menseviki emigráns, tehát ellenségesen áll 
szemben az orosz diktaturával, de kriti- 
kájában tárgyilagos, s ott, ahol az orosz 
kormány sikereket tud felmutatni, any- 
nyira nem szükölködik az elismeréseel, 
hogy egészen elvakult szovjetimádlókat 
és szalonbolsevistákat kivéve, mindenki 
haszonnal forgathatja irásait. 
Jugow mindenekelőtt szembeszáll azzal 

a felfogással, amely az Oroszországban 
végbemenő épitési munkát az egyiptomi 
fáraók gulaépitésével hasonlitja össze s 
amelyet nemcsak Franz Oppenheimer, a 
világhirü nemzetgazda és szociológus, ha. 
nem részben Karl Kautsky, a szocializ- 
mus atyamestere is vall. Tégőw joggal 
mutat rá arra. hogy ez az összehasonli- 
tás igazságtalan. mert a gulák épitése 
gazdaságilag improduktiv müvelet volt, 
amig Oroszorszárban valódi épitőmunka 
megy végbe, gyárak és egyéb termelési 

eszközök keletkeznek, a beléjük fektetett 
munka és tőke nem vész el, hanem a 
közgazdaságnak fog javára szolgálni. 

Könyve első fejezetében rövid vonások- 
ban vázolja az ötéves terv megszületését 
s rámutat arra a tényre,. mily kevéesé 
voltak tisztában maguk a bolsevikok az- 
zal, hogy tulajdonképpen hová fognak 
jutni s hogy az eleő sikerek hatása alatt 
mint növekedett az ötéves terv terjedel- 
me, miképpen terjedt ki oly feladatokra 
is, amelyeknek megoldásáról kezdetben a 
vezetők hallani se akartak. Fz a lendület 

kéltségtelen nagy lépésekben hajtotta elő- 
re az épitő munkát, de viszont forrásává 
vált azoknak a bajoknak is, amelyek az 
elért eredményeket csökkentik, bizonyos 
területeken pedig teljesen ellensulyozzák. 

A termelőeszközöket és nyersanyagokat 
gyártó ipar ugrásszerüen haladt előre, 

ellenben a fogyasztási cikkeket gyártó 
14 ipar, nemkülönben a lakásszükséglet ki- 

elégitése erősen visszamaradt s a két 
szektor között olyan aránvytalanság állt 
elő, ami nem volt az első ötéves terv ké- 
szitőinek a szándékában. A lakosság rossz 
ellátása végül visezahatott a termelési 
eszközöket. előállitó iparra is, különösen 

a tervekkel szemben. A tempo tulzásá- 
nak egyéb következményei is voltak: A 
termelési költségek csökkentése vagy nem 
sikerült, vagy sokkal csekélyebb mérték- 
ben, amint azt a terv előirta. számos par- 
ágban pedig a termelési költségek emel- 
kedése következett be. A gyártott cikkek 
minősége gyakran elmarad a kivánalmak 
mögött, ami egyces iparágakban nagy ne- 
hézségeket idéz elő, mert a gyenge minő- 

ségü félgyártmányok lehetetlenné tették 
a feldolgozó iparágakban a munka terv- 

szerü folytatását. A legnagyobb bajok a 
. tempó tulhajtása folytán a közlekedés 

lerén mutatkoztak, a vasuti és hajózási 
y szervezet képtelen volt a cohamosan fel- 
.tornyosuló szükségletnok megfelelni, ami 
. természetesen károsan hatott vissza a ter- 
s melés menetére. Legnagyobbak a nebhéz- 

ségek a mezőgazdaságban, abol a roha- 
mos és erőszakos kollektivizálás követ- 
keztében még nagyobbak a megoldásra 
váró problémák, mint az iparban. bár 
Jugow itéletét a következőkben foglal- 
ja össze: Az ötéves tervnek az volt a 
célja, hogy rohamos tempóban fejleesze a 
termelést s ezzel egyidejüleg emelje a 

terv első részének végrehajtását azon- 
ban csak ugy lehetett előrehajtani, hogy 
a másod k részt teljesen vagy részben el- 
anyagolták, amit nem elleneulyoz az, 
hogy a kutura egyes területein tényleg 
nagy haladás állapitható meg. Az a tény, 
ogy az ipari szocializmusi oly ország- 

ban akarják megvalósitani, ahol ennek 
az előfeltételei csak csakály mértékben 
voltak meg, azzal a következménnyel 
járt, hogy az áldozatok, amelyeket a 1 - 
kosságnaik a cél érdakében kell hozni, 
sokkal nagyobbak, mint ha a megvalósi- 
tásra a nyugati iparállamokban került 
volna előbb sor. Ami most OÖroszország- 
an történik. az nem egy előre megha- 

tározott terv szerint. kövelkezetesen ke- 
resztülvitt szocializálás, hancm egy elma- 
radott ország indusztrializálása az ural- 
mon levő kommunista párt politikai 
szükségletei szerint váltakozó tervekkel. 
ami az egyik oldalon az eredeti tervek 
tulhajtására, a másik oldalon pedig a 
nagytömegek életérdekeinek elhanyago- 
asára vezet. Ez az ellentinondás levegő- 
e röpithetné az egész rendszert. ha a 
iktatura vasgyürüje nem tenné lehtet- 
enné az elégdotlenség nyilvánulását. 
Ami Oroszorszázban ma végbemegy, az 
nem a szocializmus mexteremtése, hanem 
egy diktatórikus államkapitalizmus ki- 
alakulása. . 

(sz.) 
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A ÖTÉVES TEnV 

a kőszéntermelés terén nagy a visszaesés 

lakosság jólétét és kulturális szinvonalát. 

A sorocai liatalemberek különös 
Besszarábiában kitlerjeszlik halála 

Bukarest, január 12. 
A Dimineata értesülése szerint Besszarábiá- 

ban ujból ki akarják terjeszteni a hadizóna 
határvonalát. A hadügyminisztérium a lap 
értesülése szerint már el is készitette annak 
a királyi dekrétumnak a szövegét, amelyet - 
ha az uralkodó aláirásával látott el, - a je- 
lenleg 15 kilométeres katonai zóna határvona- 
lát kiterjeszti Soroca, Tighina, Cetatea-Alba. 
Hotin és több határmenti besszarábiai város 
területére is. A Dimineata valósziniinek tart- 
ja, hogy a dekrétum szövegét még ma, ked- 
den benyujtják aláirás végett az uralkodó- 
nak. A Dimineata szerint ezt a dekrétumot a 
hadügyminiszter a Tighinában nemrég lecját- 
szódott eseményekkel indokolja. Ott tudniil- 
.... 

a 6Gadizónáil 

lik a város lakóssága fellázadt és megtámad- 
ta a börtönöket. Valószinübb azonban, hogy a 
Soroca mellett tegnapelőtt, a Dnyeszter jegén 
lelőtt hat fiatalember ügyével van kapcsolat- 
ban ez az7 ujabb megszoritás. 
A Dnyeszter jegén lejátszódott 

tragédia ügyében egyébként Landau kisenevi 
zsidó képviselő ma megérkezett a fővárosba 
és kihallgatást kérve a hadügyminisztérium- 
ban és a belügyminisztériumban, 

szigoru pizsgálatot követel a hat fiatalem- 
ber halála miatt. 

A sorocai vérengzést egyébként a Dimi- 

titokzatos 

neata élesen elitéli és a maga részéről is a pü- 
nösök megbüntetését követeli. 

A szerencsés nyerő 
csak zárás után közölte teleségépvpel, 

509y megnyerie a milliós főönyereményi 

Horth László ciípészmester 10--10 ezer lejt adott a segédeinek 

Temesvár, január 12. 

A kolozsvári mentősorsjáték egymillió lejes 
főnyereményét, - amint lapunk más helyén 
közöljük, - a 76.315. számu sorsjegy nyerte. 
Tulajdonosa: Horth László, temesvári jómó 
du cipészmester, akit a krizis szele annyira 
nem érintett, hogy ma is hat segéddel, négy 
inassal dolgozik. Az ujdonsült milliomost a 
főnyeremény hire egyáltalán nem hozta ki a 
sodrából s 

feleségépel is csak a zárás után közölte az 
örvendetes eseményt. 

Horth a főnyeremény alkalmából egyéb- 
ként szokatlan bőkezüségről tett tanuságot. 
Ugy a hirtvipő bankszolgának, mint segé- 

deinek tiz-tiz ezer leit adományozott. 

Halmai Nándor nevü inasát pedig, - ak! 
annak idején a sorsjegyet vásárolta, - szin- 
tén ezer lejjel lepte meg. Érdekes, hogy a 
szerencsés cipészmester annak idején vissza- 
küldte a sorsjegyet a tőzsdébe, azzal, hogy 
alacsonyabb számot óhajt. A vásárt természe- 
tesen már nem lehetett visszacsinálni s Horth 
keserü sóhajjal sülyesztette el a sorsjegyet az 
asztalfiókba, mint aki tudja. hogy ugy sem 
fog nyerni. 
A cipészmester csak nemrégen vásárolt há- 

zat amelynek árából még százezer lejjel adós 
maradt. A nyereményből elsősorban adóssá 
gát fizeti ki, a többit pedig bankba teszi. - 
Csak el ne veszitse a főnyereményt! 

AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Szatmár árvizveszélyben 
A külvárosi lakosság egyrészét kilakoltatták házaikból 

Szatmár, január 12. 
A néhány nappal ezelőtt megkezdődött 

olvadás miatt a Szamos vize annyira meg- 
dagadt. hogy vasárnap éjijel Szatmár kül- 
városainak egy részét elöntötte. Hétfőn 
reggel a Szamos vizállósa 5.15. délelőtt 
5.20, délután 5.48 éjszakára már 5.64 mé- 
ter volt. 
A szatmári hatóságok intézkedésére a 

katonaság, csendőrség és tüzoltóság állan- 
dóan készenlétben van. 

a gátaknál és védmüveknél s ezenkivül 
a veszélyeztefett nontokon végrehajtja 
a lakosság kilakoltatását. 

A kilakoltatott családokat a szarugyár- 
ban és a városi kert pavillonjában helye- 
zik el ideiglenesen. 
Szakértők megállapitása szerint az ára- 

dás oka az, hogy a Szamos magyarorszá- 
gi szakaszán több helyen jégtorlasz kelet- 
kezett s ezek a jéggátak akadályozzák 
meg a viz szabad lefolyását. Megerősiti 
ezt a nézetet az a körülmény, hogy a Sza- 
mos vizállása Csengernél 5.04 méter. A 
Szamos egyébként a Iiszáig jég alatt áll, 
s ha ott a zajlás megindulna a veszedelem 

Ma, kedden reggel egyébként Désről 
apadást jeleztek. ez azonban Szatmár 
szempontjából egyelőre nem jelenti a 
közvetlen veszedelem elhárulását, mert 
Szatmáron csak 24 óra mulva, tehát leg- 
jebb esetben is csak szerdán regvel kezd 
a viztömeg apadni. Ha pedig időközben 
a Szamos vizállása 6 méterre emelkednék, 
akkor a várost a jeges áradat menthetet- 
lenül elboritja. 

még közvetlenebbé válna. 

Hol he, fio? kf. 6? be 
.................. 

Az álhadnagy tánca 
a logház köriil 

A pásztorkunyhótól a püspöki palotáig - a prelekturától a log- 
házig - A nagyváradi okmányhamisitó rokkantelnök visszavonta 
vallomását - Jön a bosszu és 

Nagyoárad, január 12. 

A nagyváradi jobb román köröket kinosan 
érintette az a leleplezés, amellyel a nagyvá- 
radi rendőrség kideritettee hogy vakmerő 
szélhámosság utján. hamis okmányokkal, il- 
letéktelen személyek kerültek a hadsereg tisz- 
tikarába. Ez maga is fölötte kellemetlen ha- 
tással volt a nagyváradi román intelligoncia 
tagjaira, de különösen kinos megdöbbenést 
keltett a rendőrség leleplezésénél az, hogy az 
okmányhamisitások főbünöseként a nagyvá- 
radi román társaságok egyik legismertebb, 
nagy összeköttetésekkel biró és egyéniségét 
tekintve, kétségkivül szimpatikus tagját, Far- 
cu Gh. Nicita rokkant hadnagyot. a biharme- 
gyei rokkantegylet elnökét tartóztatták ie. 
Farcunak ez az előkelő összeköttetése ma- 

gyarázza meg azt. hogy Gluka vármegvei 
prefektus a letartóztatást követően néhány 
óra mulva meglátogatta a rendőrségi fogdá- 
ban Farcu Nicitat, aki a magas látogató előtt 
is megtörve ismerte be, hogy hamis minden 
okmánya és sohasem volt tiszt az osztrák- 
magyar hadseregben. 

E látogatás után Farcut átadták a király! 
ügyészségnek. ahol átvizsgál ák az iratokat. 
majd a vizsgálóbiró megkezdte Farcu kihall- 

ujabb leleplezések következnek 

gatását és akkor már a magas körök pártfo- 
goltja visszavonta a rendőrség előtt tett val- 
lomását. 

A rendőrségi nyomozás szenzációs megálla- 
pitásai nemigen lehettek valami tulságosan 
alá ámasztva bizonyitékokkal, mert a vizsgá- 
lóbiró szabadlábra helyezte a rokkant-elnö- 
köt, nem látván okot a fogvatartásra. 

A hamisitások miatt ugyan folyik az celjá- 
rás, amely alighanem ujabb szenzációkkal 
fog még szolgálni, de a magas körök pártfo- 
goltja kiszabadult a fogságból. 

„CSAK" HAMISITOTT... 

Farcu Nicita széles baráti köre és előkelő 
támogatói nagyon restelik, hogy a kellemes 
rokkantelnökről igy kiderült minden. Igye- 
keznek is védelmükbe venni a rendőrség ez- 
uttal nem kivánatos buzgalma folytán lelep- 
lezett Farcut és azt mondják, hogy az elnök 
ur „csak' hamisitott, de nem kárositott meg 
senkit. 

Meg kell állapitani, hogy ez igaz is. Az el- 
nök ur valóban csak hamisitott és pedig olvyan 
okmányokat hamisitott, amellyel nem károsi. 
tott meg senkit. Ő legalább nem. Farcu Nicita 
ugyanis nem vett föl tiszti rokkánt-nyugdi- 

gyuládás! elhárit s 

Gyogyszertarban kapnató 

könöcesT. 

gyogytít a DA 

PASZTILLA. 

Csak a 

VALDA 
aevvel eltátott dobozbas 

torukfájdalmakat, s 

Minden Drogerlában s 

kérjétek. 

jat, ami a hamis bizonyitvány alapján meg- 

illette volna. 
Hamisitott a kis ártatlan egy kinevezési 

okmányt, amely arról szólott, hogy őt az 

osztrák-magyar hadseregben hadnaggyá lép- 

tette elő az osztrák császár, de hamisitott és 

néhány barátjával aláiratott olyan okmányt 

is, amely tanusitja, hogy a közös ármádiában 

hadnagyként szolgált. 

Hogy aztán a barátaival, vagy másokkal 

még milyen és mennyi okmányt hamisitott, 

azt most bogozzák. 

PÁSZTORFIUBÓL PUSPÖKI 
INTEÉZő 

Bámulatos képességek vannak ebben a Far- 
cu Nicitában, aki ezekkel a képességekkel el- 
jutott a pásztorkunyhótól a nagyváradi püs- 

pöki palotáig. Iliriju községben apátlan- 
anyátlan árva maradt Farcu Nicita, aki vala- 
miképpen bekerült a szamosujvári görög ka- 
tholikus püspöki udvarba. 
Ott a püspöki nyomdában foglalatoskodott, 

majd eljárt minisztrálni és olyan buzgó lélek 
volt. olyan erkölcsös életet élt. hogy az idők 
folyamán megengedték neki, hogy a papi ru- 
hához hasonló öltözetben járjon. 

Bár sokat tanult, de iskolákat nem végzett, 
természetesen fölszentelt pap sem lehetett, 
mégis tábori lelkésznek adta ki magát. ami- 
kor bekerült Nagyváradon a görög katholikus 
püspökséghez. Itt gazdasági ügyeket intézett, 
a püspök teljes megelégedésére és különösen 
a püspökség négyezer holdnyi erdejének bér- 
letben való kitermeltetése körül voltak érde- 
mei. 

A ROKKANTAK ÉLEÉN 
Ahogy a püspökségnél szivesen alkalmazták 

Farcu Nicitát, ugy más előkelő román körök- 
ben is befolyáshoz jutott a pásztorfiuból lett 
püspöki intéző. Jól keresett, szépen költött 
és igy sok volt a barátja Farcunak, akiben 
sok volt a tettvágy. 
Az ambicióval tulfütött embernek bőséges 

alkalma nyilott a munkára, amikor a rokkan- 
tak elcsapták panamában bünösnek talált el- 
nöküket és Farcu Nicitát választották meg 
a bihari rokkantegylet elnökévé. Az bizonyos, 
hogy, Farcu sokat dolgozott a rokkantakért, 
akik hálásak is voltak elnöküknek, aki nind- 
össze kétezer lejt kapott a rokkantaktól, ami- 
ért a nagyváradi prefekturán levő rokkant- 
irodát vezette. 

Hogy eközben megszerezte a sómonopólium 
nagyváradi képviseletét magának? 

Hát, édes istenem, valakinek el kell azt a 
sót osztani Nagyváradon és a Farcu ügyes 
ember. Miért ne kaphatta azt meg éppen ő? 
Megkapta. Most is ő csinálja a sóclosztást 
Nagyváradon. Attól ő lehetett a rokkantegylet 
elnöke. 

- Nincs semmi összefüggés a kettő közt, 
- mondja Farcu védekezve. 
Mert most fennen hirdeti 

hogy ujból szabadon van. 

MINDEN BOSSZUBÓL TÖRTÉNTI 

Ezt is a sóárus püspöki intéző rokkantel- 
nök mondja. Ahogy ő előadja, egészen érthető 
az egész dolog. Nem akart ő rosszat, csak az 
volt a baj, hogy nagyon előkelő körökbe ke- 
rült bele és kezdte restelni pásztorfiuit erede- 

tét, egykori közlegénységét, amikor annyi 
diplomás, előkelő ur közé keveredett. Nem 

akart ő egyebet, csak, hogy okmánnyal bizo- 
nyithassa, hogy volt valaki, hogy hadnagy 
volt az osztrák-magyar hadseregben. 
- Minden csak bosszuból történt, - mond- 

ja, - de visszafizetek érte. 
Különösen Russu detektivet okolja, aki 

csak azért leplezte le a hamis okmányok dol- 
gát, mert haragszik rá. Most leleplezéssel fe- 
nyegetőzik, Farcu és minthogy Russuval az- 
előtt barátságban voltak és igy ismerik egy- 
mást, könnyen lehet, hogy kiderit rá vala- 
mit. 

ártatlanságát, 

VISSZA A FOGHAÁZBA 

És most, amikor minden ilyen szépen ala- 
kult, és a magas pártfogókkal biró. hamisitó 
álhadnagy elinditotta leleplező akcióját, vá- 
ratlanul ujabb fordulat történt. 
A kriályi ügyészségen ujból elővették Far- 

cu Gh. Nicita doszárját alaposabban átnéz- 
ték a vallomásokat és akkor a vezető ügyész 
elrendelte a rokkantegylet elnökének njból 
való letartóztatását. Nicita, a rokonszenves 
fiu, a pásztorfiuból lett ur, visszakcrült a 
fogházba. 
Egyelőre csak ő, de ugy néz ki a dolog, 

hogy néhány barátja is mellé kerül. 
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HALLÓ, ITT RÁDIÓ 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Hölgyeim és Uraim, önök méltán lehet- 
nek kipáncsiak arra, hogy mipel tölti az 
idejét az a rengeteg ember, kiknek ezek 

a mai pviszonyok kiütötték kezükből az 
élet-programm bázisál: a munka, a dol- 

gozás lehetőségét. Akik leszorultak a 
mnunka-frontról és erejük, ambiciójuk tel- 
jében beponultak a kényszerü semmitte- 

pvésbe. Akik diplomájukkal, kialakult pi- 
lágnézetükkel, nemes pagy kepésbbé ne- 

mes szórakozásukkal, megszokásaikkal, a 
fársadalomban elfoglalt poziciójukkal, a 
pénzadta lehetőségeikkel lepottyantak a 
normális élet jármüvéről és ott maradtak 
az utszélen. És akik reménytól, vágytól és 
energiától duzzadó szipovel még közel sem 
tudtak jutni az ifjuság szent nainitásá- 
nal, de aztán tempójuk lankadt, lélegze- 
tük elakadt, szioszurást kaptak és opégül! 
is kiálltak a mezőnyből. Mit lehet ma csi- 
nálni pénz nélkül, elborult kedéllyel a 
nap huszonnégy órájában, melyet egy bol- 
dog korban igy osztottak fel: nyolc óra 
munka, nyolc óra szórakozás, nyolc óra 
pihenés. A nyolc óra munkaidőt annyit 
köpetelgettük, hogy végre is kaptunk 
huszonnégyórai semmittevbést. Mibel azon- 
ban abszolut semmittevés nincs, nézziük, 
hogy mivel „matatják' el az emberek 
napjaikaf?! 
Én megrendült sziovel nyujtok át itt 

egy sorozatot, , 
MHarminc ép körüli, kereskedelmi aka- 
démiát végzett, két ép óta leépitett, csi- 
nosnak mondott fiatalember. 1 szüleinél 
él, egyszer már ugy kellett a repvolvert 
kicsavarni a kezéből. Most már kezdi meg- 
szokni, Valóságos fafaragó-miüvész lett: 
karácsonyra csodálatos gyerekjátékokat 
eszelt és faragott ki. Mondanom sem kell, 
hogy mind a nyakán maradtak. Napokon 
át azzal szórakozott, hogy az ablaknál áll- 
va, minden tizenharmadik gyereket be- 
hiota és megajándékozta a raktáron levő 
gyerekjátékokból. Még a jóidőből meg- 
maradi menyasszonyával vitatkoznak 
naphosszat. Valamelyik nap korunk e 
fia, ragyogó arccal lépett be a menyasz- 
szonyához: 
- Megoan, megvan! 

ecsinálni, szipem? 
A 

Tud ja, mit fogok 

- Faragok egy kicsi hegedüt! 
Harminc épes, a Sfatulnak tagja voolt, 

komolyan pett közgazdasági tényező polt, 
most: örül, boldog, megtalálta élete cél- 
ját: egy kicsi hegedüt fog faragni. 

. .. ö 

Ez a mai élet melódiája,. 

Negyven épes jegyző. Ma sem tudja, 
vmniért dobták ki az állásából, Erős. egész- 
séges, tehetséges, becsületes. Talán ő az 
egyedüli, aki tizennyolcban a forrada- 
lomkor nem menekült el a falujából. 
Most: ő az, aki „kerül'. Aki nem direkt 
megy haza, hanem: „kerülhetek, van 
időm". Ha opalaki azt mondaná: gyere 
pajtás, erre pan egy kis dolgom, kerül- 
jük meg a Földet, talán arra is azt mon- 
daná, szintelen reménytelen hangon: 
menjünk, kerülhetek. van időm". 

Kereskedősegéd. 25 épes, Amióta lesze- 
relt, nem ovoli kondicióban. Bicsérdista 
lett. Most bogarakat gyüjt. Néha sir és 
az adoventisták gyülekezetébe jár. 

Végzett gyógyszerész. 28 épes. Egy ci- 
pészüzletbe jár be dolgozni, mint amatör. 
„Mi a frászkorikát csináljak". Azért ép- 
pen tegnap hallottam kacagni. Székely. 

az az ember, aki mindenütt ott van. 
Mindenbe beleszól, mindenről informálva 
ovan. Maximum egy félépet ad a fennálló 
társadalmi rendnek és akkor jönnek ők. 
Bármikor, bármerre, bármeddig. bárkivel 
hajlandó sétálni. 

Volt fényképész. Életkora: bizonytalan. 
Egyetlen, amit csinál évek óla: köhög. 
Éjjel-nappal köhög. Ez a célja, létezésé- 
nek értelme, beszédtárgya, eleme, szenpe- 
délye; ebből él és ebbe fog belepusztulni. 

Volt gépésznérnök hallgató, 36 épes. 
Feltalálna valamit, de „ma nem érdemes 
kérem". Mit csinál naphosszat? Várgyal. 
Nem beszélget pagy társalog, pagy fe- 
cseg: tárgyal, Két ép óta tárgyal. Tá 
gyalásokat folytat. Komolyan. szabatosan, 

MIÉRT RABOLTAK EL 

Mona Iisát? 
Trude v. Molot... 

EL c. OLDAL 

szakszerűen, döntő fontossággal, hang- 
suly-poentirozással, megválasztoa a for- 
mát és megválogatoa a szapakat. Dühös, 
ha a legkifogástalanabb kifejezés nem 
jut eszébe és két hét muloa is helyreiga- 
zit. Éhezik. 

Nemesi család utolsó sarja, közel az 
ötvenhez. Napi munkája, kercsete, hiva- 
tása, célja, szórakozása körülbelül ez: 
pisszaemlékezik és siet. A legjelentékte- 
lenebb tárgy, a legkisebb életrezzenés visz 
szaemlékezieti. Azt elmondja hosszan, 
kedvesen, kellemesen, aztán eszébe jut, 
hogy ő siet és elrohan, Öt perc mulva me- 
gini találkozhatsz vele: pisszaemlékezik 
és rohan. Már kölcsön sem kér. 

* 
Sstb. stb. stb. stb. stb. kegyelmezz már 

te büdös élet stb. stb. stb. 

BRIAND 

a ranc.a poutika nagy rejtetye. aki most 
állitólag belefáradt a harcba. 

- Milyen idő lesz. A budapesti mete- 
orológiai intézet jelentése szerint gyen- 
gén felhős idő várható, helyenként reg- 
geli köddel. 
- EGY LITER PETRÓLEUM MIATTI KI- 

IRTOTTA A CSALAÁDJÁT ÉS FELGYUJ- 
TOTTA A HAÁZÁT. A németországi Raudnitz- 
ből jelentik: Louga gazda háza tegnap ki- 
gyulladt és csakhamar lángbaborult az épü- 
let. A tüzoltók eloltották a tüzet. de munká- 
juk közben a padláson borzalmas felfedezést 
tettek: több késszurástól és ütéstől vérbe bo- 
ritva, holtan találták a gazda feleségé, 12 éves 
leányát és hétéves fiát. Lougat maga nem 
volt odahaza, de hamarosan ráakadtak egy 
korcsmában és letartóztatták. Elmondta, 
hogy a felesége petróleumot vásárolt, amit 
ő kifogásolt, mire veszekedés támadt közöt- 
tük. A civakodás során annyira dühbe jött, 
hogy feleségét és gyermekeit agyonverte. 

- SZTRAJK A TEMESVÁRI LANCGYÁAR- 
BAN. Temcsvárról jelentik: A temesvári láno- 
gyár 100 munkása ma délelőtt sztráikba lé- 
pett. Az igazgatóság ugyanis azt a hirt kö- 
zölte a munkásokkal, hogy jannár 12-től kez- 
dődőleg a munkabér 10 százalékos leszállitá- 
sát lépteti életbe. A gyár vezetősége s a mun- 
kásság megbizottai között most folynak a bé- 
kitő tárgyalások. 

HOL RABOLTÁK EL 

Mona Iisát? 
... a Modern Mozgóban 

- ZOMBORY LÁSZLÓ DR., PÁPAI PRE- 
LATUS - ALEZREDES. Bukarestből jelen- 
tik: Zombory László dr., pápai prelátust, aki 
jelenleg Cisar bukaresti római katholikus 
érsek mellett teljesit bizalmi szolgálatot, most 
egyházi állásának megfelelő rangosztállyal 
inkadrálták a román hadseregbe. Zombory 
dr. a hadséregben alezredesi rangot kapott. 

- Magyarországon leszállitották az 
utazási valutát. Budapestről jelentik: Az 
utazási valuták kiutalásánál különsöző 
visszaéléseket állapitottak meg. A Ma- 
gyarország értesülése szerint a Nemzeti 
Bank közbelépésére a pénzintézetek má- 
tól kezdve az eddigi 150 pengő értékü va- 
luta helyett csak 50 pengőnek megfelelő 
valutát bocsáthatnak bárki rendelkezé- 
sére, utlevél és vasutjegy felmutatása el- 
lenében. 
- Barátkán a rablók vonat elé dobták 
siketnéma áldozatukat. Tudósitónk jelen- 
ti: A nagyváradi közkórházba haldokol- 
va szállitották be Rattner Izsák barátkai 
szabót, akinek a vonat combjában elmet- 
szette a bal lábát. Rattner a barátkai ál- 
lomáshoz igyekezett, ahol a nagyváradi 
esti vonattal érkező testvérét akarta meg- 
várni. A vonat még nem érkezett be az 
állomásra, amikor a sötét pályaudvar 
egy tehervonat mozdonyvezetője észre- 
veiíte, hogy egy ember fekszik a sinen. - 
Lefékezte a mozdonyt, de a szerencsétlen- 
séget nem tudta megakadályozni. A gép 

kerekei szétroncsolták a sinen fekvő em- 
Der ballábát. A sulyosan megsebesült em- 

bert, akinek tátongó sebéből ömlött a vér, 

Dehozták a nagyváradi kórházba és itt 

kiderült, hogy Rattner Izsák barátkai 

szabó. A szerencsétlen süket-néma em- 

bert, mint jelekkel nagynehezen előadta, 

a barátkai állomás közelében két, ember 
megtámadta, földreteperték és ugy főbe- 

ütötték. hogy elvesztette eszméletét. A 

rablók kifosztoták a szabót akinél több- 

ezer lej volt és az eszméletlen embert a 

sinre tették, hogy a vonat agyongázolja. 

A kora esti órákban elkövetett vakmerő 

rablás tetteseinek nyomában van a csend- 
rség. 
ŐTSETORő URASÁGI INAS. Budapestről 
jelentik: Weiner Lajos dr. ügyvéd lakásába 

tegnap este betörő hatolt be és számos holmit 

összeszedve távozott. Éppen elhagyta a la- 

kást, amikor a szakácsné hazaérkezett. A be- 

törő leteperte a megrémült szakácsnét, aki 

ájultan esett össze. Az elmenekült betörőt ké- 
sóbb a rendőrség elfogta. - Az illető Hegyi 
Gyula 45 éves urasági inas. 

Maniu Bukaresíhen 
Bukarest, január 12. 

Maniu volt miniszterelnök keddre vir- 
radó éjjel Bukarestbe érkezett, ahol 
nyomban érintkezésbe lépett párthivei- 
vel. Lugosianu lakásán volt a tanácsko- 
zás, amelyen Potarca jelentést tett a Ti- 
tulescuval folytatott tárgyalások eredmé- 
nyéről. 

Potarca szerint Titulescu ma is ragasz- 
kodik a mult év áprilisi álláspontjához s 
az egyedüli megoldást a nemzeti koncen- 
trációs kormány megalakitásában látja. 

ki RABOLTAE.. 

Mona Iisát? 
... WILELY FORST! 

- Január 15-én ujra megindul a ko- 
lozsvári villanyháboru. Január ötödikén, 
járt le az a fegyverszünet, amelyet a ko- 
lozsvári üzlettulajdonosok a karácsonyi 
és ujévi ünnepekre való tekintettel ön- 
ként léptettek életbe a magas áramdijak 
elleni harcukban. A polgárság többi ré- 
szének megmozdulására a kormány, mint 
ismeretes, vizsgálatot inditott a villamos- 
miü kommercializálása ellen felhozott vá- 
dak ügyében. Ezzel kapcsolatban dr. Pop 
Valér erdélyi miniszter nemrég tárgyalá- 
sckat kezdeit a villanyháboru megszerzé- 
sére alakult bizottsággal, hogy a fegyver- 
szünetet hosszabbitsa meg január 15-ig, a 
mikor Argetoianu miniszter, aki az ügy- 
gyel személyesen foglalkozik, visszatér 
az országba. Az akció vezetői belementek 
ebbe a haladékba, nehogy azzal vádolják 
meg őket utólag, hogy elébe vágtak a 

vizsgálat eredményének és a kormány in- 
tézkedésének. Most azonban dr. Pop Va- 

lér minszter ujabb terminust kiván. illet- 

ve azt akarja, hogy a fegyverszünetet ja- 

nuár 20-áig hosszabbitsák meg. A villany- 

szerződés elleni akció vezetői azonban a 

kik a fogyasztók összes rétegeit képvise- 

lik, ezt a második halasztást már nem ad- 
ták meg és igy január 15-én, ha nem tör- 

ténik valami döntés addig, vagy ha a dön- 

tés nem lesz kielégitő, ujult erővel fog 

fellenágolni. Kolozsváron a villanyhábo- 
ru, még pedig a villanyvilágitás általános 

boikottálásának formájában. 
xX ELJEGYZÉS. Czitrom Sándor, a maros- 

vásárhelyi Aragonitmüvek R. T. főkönyvelő- 

je és Grün Baba (Csikszereda) jegyesek. (be) 

Z éGő FILMTEKERCS AZ AUTÓBUSZ 

TETEJÉN. Temesvárról jelentik: A Temesvár 

és Csákova között közlekedő autóbusz, amely 

kedden délután fél kettőkor indult el Temes- 

várról, eddig ismeretlen okokból kigyulladt 

A lángok elharapódzását elősegitette az a kö- 
rülmény is, hogy az autóbusz tetején, az uta- 

sok csomagjai között egy csomag film is volt, 

amely gyulékony voltánál fogva az egész ko- 

csivázat lángokba boritotta. Emberéletben, - 

noha az autóbusz 15 utast vitt magával, - 

nem esett kár. Az anyagi kár 300.000 lejre 
rug 
- MASFEÉL ÉV ALATT KILENCSZER HE- 

LYEZTÉK ÁAT. Temesvárról jelentik: Furcsa 
jubileumot ül Cucu volt temesvári pénzügy- 

igazgatósági aligazgató, akit rövid má-fél év 

leforgása alatt, kilenc izben helyeztek át 

egyik városból a másikba. Cucut a gözel- 
multban Craiovába nevezték ki pénzügyigaz- 
gatónak, ahonnan egy ujabb intézkedés értel- 
mében Dicsőszentmártonba kell utaznia. - 
Nincs kizárva, hogy legfrisebb állomáshelyén 

ismét uj áthelyezésről szóló rendelkezést kéz- 

besitenek a kóborlásra itélt pénzügyigazgató- 

nak!! 
- Sötélség, mint öngyilkossági ok. 

Csikszeredából jelentik: Boros Imre, 93 
éves csikszentdomokosi aggastyán vasár- 
nap este borotvával átmetszette nyakát 
A csikszeredai kórház orvosának fagga- 
tására kiielentette, hogy menye sohasem 
gyujtott lámpát s ez keseritette el annyi. 
ra, hogy öngyilkosságot kövessen cl. 
Életbenmaradásához kevés a remény. 

94737, 

il175334, 136921, 1530 38874, 54677, 704753, 

88780, 111523, 117638 156953 2717, 45607, 

WILLY FORST 

Mona lisá-ban 
jön a Modern Mozgóba. 
.............. 

A Mentősorsjáték 
ufolsó huzása 

Kolozsoár, január 12. : 

A 1.000.00 lejes főnyereményt a 76.5315 

számmal Horth László nyerte. 10.000 lejt 

nyertek: 6592, 44730, 84.698, 131.770, 
136.254 és 136.434. 

22500 lejt nyertek: 31434, 45514, 57082 
75970 76375 112204 13605570, 148624. 500 leji 

nyertek: 3697, 35555, 606126, 86171, 71531, 

88506, 104107, 119327, 142133, 7264, 43180, 
103545, 118992, 137299, 5432, 42211, Z1448, 

100234 119410, 7304, 46650, 7 
107830, 122030, 7880. 35946, 73545, 
110843, 1209093, 0588, 56145, 78b61, 
111870, i28663, 11770, 50250, 82721, 

100931, i13865, 128861, 31706, 38429, 85260, 
103238. 115194, 135514, - 300 lejt nyer 
tek: 38141, 54065, 75507, 88417, 110853, 

89308, 
01488, 
91740, 

73200, 

58160, 77334, 89456, 111670, 110854, 137153, 

2814, 45770, 58269, 77903, 95592, .12581, 
124946, 143173, 44609, 46281, 62292, 78254, 

96158, 113689, 125708, 143649, 3202, 46705, 

62603 79621 07362, 115436, 126521, 146164, 
6102, 51640, 63826, 80299, 92467, 117505, 

1266086 146246, 6610 53312, 64305 81577, 
95733, 115691, 126934, 146318 9720, 53952, 
65405, S45068 08408, 115721, 126958, 146447, 

9998 57312 606061, 86128, 1n0563, 116752, 
123643 146898 30859, 66920, S6330, 102152, 
116853, 132633 30938 32714, 51473, 70223, 
86934, 107042, 116947, 132905, 35164, 53951 
702360 88159 109397, 117532, 156666. 

- Marosvásárhelyi hirek. Tudósitónk 
jelenti: Borzalmas szerencsétlenség ját 

szódott le ma délelőtt a marosvásárhelyi 

Bürger-féle sörgyárban, ahol Biró Péter 

munkás a transzmissziós gépnél dolgo- 

zott. A hatalmas szij a szerencsétlen mun. 
kást elkapiu és ugy a falnak lenditette 

hogy a szó szoros értelmében szétloccsant 

az agya. - A kolozsvári vizsgálóbiró át- 
iratára az itteni ügyész és a vizsgálóbiró 

kiszálltak Miksa fanagykereskedő laká- 

sára, ahol egy kétszázezer leiről szóló 

betétközyvet foglaltak le. Kiszivárgott 

hirek szerint Miksa fanagykereskedő fe- 

keteszesz üzelmekbe keveredett. : 

Ez ideális hashajtó a Dr. Baver-féle 

RGEN 
- SZÉKELYUDVARHELYI olvasóink és 

előfizetőink szives tudomására hozzuk, hog 

ottani képviseletünkkel Varró Elek urat biz 

tuk meg. (Lakik: Orbán Balázs-u. 31.) 

Brassói Lapok kiadóhivatala. 

- Ideges embereknek és lelkibetegek 
nek az enyhe, természetes „Ferenc Jó- 

zsef" keserüviz rendes bélmüködést, jó 
emésztést és elegendő étvágyérzetet te- 

remt. Világhirü idegorvosok vélémenye 
alapján a Ferenc Józsel viz használata az 

agy és a gerincvelő megbetegedéseinél is 
kiválóan ajánlható. A Ferenc József ke- 

serüviz gyógyszertárakban, drogériákban 

és füszerüzletekben kapható. 

WILLI TEUTSCH ÉS WALTER 

SCHLANDT MÁSODIK HANGVERSENYE. 

A két brassói müvész szombaton, folyó hó 

16-án a Musikzimmerben játszák Tartinil 

(Teufelstriller), Bach (Ciaconna), Brahms é 

Hubay müveiből. Belépés szabad. (Regichoz 

zájárulás.) (el 

A BRASSÓI RENDŐRSÉG HIREI. A 

brassói rendőrség letartóztatta Jancsó Károly 
katonaszökevényt, aki már augusztus óta buj 
dokol s ez alkalommal ötödször szökött meg 
- A rendőrség állomási kirendeltsége letar- 
tóztatta Mezei Gyulát, aki rendszerint a Bras 

són átutazó közönséget fosztogatta. A vasu! 

szarkát átadták az ügyészségnek. - Stan Já 
nos brassói rendőr egy fekete bőrből készült 
női kézitáskát talált, amelyben néhány irat 
volt csupán. Igazolt tulajdonosa átveheti 4 
rendőrségen, Wagner komiszártól. 

egyéb maradékok 

majdnem ingyen 

Kertész Testvérek-n 
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a Nirvána felé. 

pnillanás ebben az átkozottul szürke, szenvte- 

len bölcsességben. 

nikor már majdnem palamennyi tönkrement 

t
 

ROVAT-ÉLEN 

4mélyponton még nem vagyunk, de a 

vlzáaoát eljutottunk. A tökéletes tehe- 

tetlenség és téttenség állapotába. Azaz moz- 

ás még volna, de nem az erő, az élet, az ak- 

ció, friss, fölfeléivelő biztató mozgása, hanem 

a gyöngeség és gyávaság pégzetes vergődése 

sicai müvek leépitenek. Egy sereg tiszt- 

4 fés munkást állitanak ama buta dilem- 

ma elé, hogy vagy szégyenletes éhbérért dol- 

goznak és lassan, fokozatosan őrlődnek fel a 

nyomoruság malomköbvein, pagy egyszerre 

uhannak bele a nagy Semmi szőrnyü mély- 

ségébe. 
A brassói repülőgépgyár ezreket foglalkoz- 

tató munkája is csődöt mondott. Az egyéb 

állami, vagy rokonjellegü vállalatok is kite- 

szik a fekete lobogót a gyárak, bányák, üze- 

mek bejáratára: Ki ide belépsz, hagyj fel 

minden reménnyell Sőt, hogy a reménytelen- 

ség biztosabb legyen, azokat is kilökik, akik 

még idáig kiméletből, elnézésből, vagy talán 

kényszerből bennrekedtek. 

A Nemzeti Bank elüzött és visszatért kor- 

mányzója is a bankokhoz küldött köriratában 

limonádés jóakarattal ad tanácsot, hogyan 

segitsenek magukon: takarékosság, leépilés, 

megszoritás az utolsó csavarfordulásig. Még 

a tantiemekben is, ami az egyetlen merész fel- 

piselő 

Mit ér mindez? Ez az ötletnélküli, lélekte- 
len, üres taposás, ugyanazokon a vágányo- 
kon, elbocsátás, megoonás, bezárás, csőd? 

Minden, ami nem termel, nem erősit, nem 
gazdagit, nem biztat, hanem elsoroaszt, el- 
zülleszt, nyomorba és kétségbeesésbe sodor. 
Egy gazdasági politika, mely a válságok oi- 
harában iránytü nélkül engedi át az ország 
hajóját a hullámoknak; egy elvakult, elbőó- 

dult rendszen, mely még mindig ásatag me- 
thodus szerint kezeli a beteget. és langyos bo- 
rogatást rendel ott, ahol már csak az operáló- 
kés segithet. :::: 
Nem látják be pégre, hogy ezzel a sülye: 
dő mozgással, ezzel a báloánylaktató kiéhez- 
teléssel, ezzel a marcangoló viviszekcióval 
lassanként mindent tönkretesznek, magának 
az államnak szilárd létét is? Miből fizeti az 
állam a külföldi tartozásait, ha minden pol- 
gára, minden vállalata tönkremegy? Maros- 
vásárhelyen egy esztendő alatt hetvenöt szá- 
zalékkal csökkent az adók bevétele, s kisebb 
vagy nagyobb mértékben igy csökken az 
egész országban. De hát ki is legyen képes 
adót fizetni, ha nincs miből? Ha eláll min- 
den munka, megszünik minden kereset, nincs 
vásárlóképesség, nem cirkulál a pénz és po- 
koli zürzavarban az egész közélet? . 
Ne fizessenek tantiemeket a bankok! Jó kis 

tréfa, akárcsak a Ne gunyolj Rómal a haldok- 
ló Maximus ajkán, mikor császárnak kiáltják 
ki. Azelőtt bezzeg, mikor volt miből - a má- 
séból, a betétekből, az uzsorakamatokból, - 
nem intett, nem mérsékelt, nem irányitott és 
nem mutatott példát a bank mogul, de most, 

s örül mindegyik, ha a saját irháját - az 
odaveszett milliárd betéteket nem busulova - 
megmentheti, most - tanácsot ad. 

Tanácsot kalács helyett. És a kincstár is 
lasonlóan. Ő is csak adót szed, monopolt 
írul felemelt áron, a saját üzemeit redukálja, 
isztviselőket, nyugdijasokat sanyargat, kiper- 
eli az utolsó füszálat is az egykor oirágzó 
hlajon és még azt mondja, ennek igy kell 
ennie, itt áll és nem lehet máskép. 
A jóakaratból, mely tehetetlenséggel páro- 

ul, származik a világ minden szerencsétlen- 
3e Csupa és csupa tehetetlenség. Azaz ak- 
0, erős, szipós és győzelmes, mikor adót kell 
apréselni és üzemeket beszüntetni, de néma, 
ernyedt, akaratnélküli, mikor munkaalkal 

mak megteremtéséről van szó. 
Mintha ellenség pénzelné ezt a státusböl- 
éget, oly biztosan sülyedünk a végromlás 

Aláirták 
a petrólenmegyezményt 
Rolling — Páris, január 12. 
int az ereskedelemügyi miniszter és 

alálak ianu párisi román követ hétfőn 
gyáb- a román petroleumimport , tár- 
veg an megkötött egyezményt. A három- 
Era megállapodás a román petroleumnak 
ciaországban rendszeres, később még 

Csehszlovákia 
vámtarilát, 
tizedikén életbe lépett 

prferenciális szerződés 

Ovithető piacot biztosit. A francia im- 
oOrtőr 

.. . k me, omán földolajterméket vásárolnak I 
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ök évente legalább 400 ezer tonná-! 

A NIB sorra meghosszabbitotta 
a rövidiejáratu kölcsömökci 

Bázel, január hó 12. 
A Nemzetközi Fizetések Bankjának 

igazgató tanácsa a hétfői ülésen több eu- 
rópai állam részére nyujtott rövidlejára- 
tu kölcsön ügyét tárgyalta le s ezeket a 
hiteleket meg is hosszabbitotta. 
A Nemzetközi Fizetések Bankjának 

igazgató tanácsa 3 hónapra meghosz- 
szabbitotta azt a 25 millió dolláros esedé- 
kességet, amelyet februvár 4-én kellett 
volna Németországnak visszafizetnie, ab- 
ból a 100 millió dolláros kölcsönből, ame- 
lyet a Nemzetközi Fizetések Bankján ki- 
viül az angol és francia jegybankok, to- 
vábbá a newyorki Federal Reserve Bank 
nyujtott. 
A német kölcsön tárgyalása után a 

NEF igazgató tanácsa a magyar hitelek 
kérdésével foglalkozott és ujból egy hó- 
napi haladékot adott arra a 20 millió dol- 

Az uj rendelkezés január 

Bukarest, január 12. 
A német-román vámszerződés részletes 

ismertetésénél rámutattunk arra a sze- 
repre, amelyet Csehszlovákia játszott a 

ben. Mint ismeretes, a román mezőgazda- 
sági termelésre nézve oly sok előnyt je- 
lentő preferenciális vámszerződést azért 

nem lehetett életbeléptetni, mert Cseh- 
szlovákia nem volt hajlandó azt elismer- 

A Romániával szövetségesként szerep- 
lő Csehszlovákia, amely egyben a kisan- 
tant vezető állama is, most ujabb csapást 
mért a romániai gabonaexportra. Hosszas 
előkészületek után bevezette az ugyneve- 
zett „mobil' vámrendszert, amely abban 
különbözik a többi tarifarendszertől, 

sikertelenségé- 

láros kölcsönre, amelyet decemberben 
már egy hónapra meghosszabbitottak és 

melynek január 18-án lett volna a lejá- 
rata. ; ; 
Haladékot kapott Jugoszlávia is arra a 

kölcsönre, amelyben a NFB 1 millió, a 
francia jegybank pedig 2 millió dollárral 
részes. 
Meghosszabbitották az osztrák kölcsönt 

is, de uj hitelt nem szavaztak meg Ausz- 
tria számára. 
Itt emlitjuük meg, hogy Moret, a francia 
jegybank igazgatója közölte a NFB igaz- 
gatótanácsával, hogy Franciaország csu- 
pán egy hónapra, azaz március 4-ig ad 
haladékot a német esedékességre. Ezzel 
szemben, amint azt fentebb megirtuk, a 
NFB igazgató tanácsa három havi meg- 
hosszabbitást adott Németországnak 
ugyanerre a kölcsönre. 

entzsz 

bevezette a mobil- 
amellyel jelentősen emeli a román mező- 
gazdasági termékek beviteli vámilletékét 

Jövő hónapban ujabb vámemelés várható a „szövet- 
séges" állam részéről 

hogy az a kormány tetszése szerint ha- 
vonta változik. 
A január havi behozatali dijakat a 

csehszlovák kormány ugy állapitotta 
meg, hogy a fizetendő összegek jóval na- 
gyobbak az eddigi import dijaknál. A ja- 
nuár havi különbözet a különböző gabo- 
nanemüeknél a következő: buzánál 25 
esehkorona, árpánál 15, rozsnál 36, zab- 

mezőgazdasági nál 33, lisztnél és egyéb 
mellékterméknél a 100 killogrammonkén- 
ti differencia 50 csehkorona. 
Az uj tarifa január 10-én életbe is lé- 

pett. Értesüléseink szerint a jövő hónap- 
ban ujabb tarifaemelést fog keresztül 
vinni. A csehszlovák kormány magatar- 
tása Bukarest gazdasági köreiben nagy 
visszatetszést keltett. 

A tőzsdetőrvény módositását 
jjavasolja a nagyváradi tőzsdetársulat 
, Nagyvárad, január hó 12. 

A Nagyváradi 
Popper áÁkos dr. társulati elnök vezetésé.- 
vel hétfőn közgyülést tartott, amelyen 
az elnöki beszámoló során Popper dr. ar- 
ra mutatott rá, hogy a nagyváradi áru- 
tőzsde a mezőgazdaság és a gabonakeres- 
kedelem sulyos helyzete dacára is ered- 
ményesen müködött. Az alig féléve meg- 
nyilt nagyváradi tőzsde csaknem 1600 
vagon gabonára kötött ügyletet jegyzett 
be és a bejegyzett ügyletek összege meg- 
haladja az ötvenmillió lejt. 
Pacsimade Alexandru, a tőzsdetanács 
elnöke örömmel állapitja meg, hogy az 
érdekeltek felismerték a tőzsde jelentő- 
ségét és köszönetét nyilvánitotta a tagok- 
nak, az uj nagyváradi tőzsde támogatásá- 
ért. 
A közgyülés azután megválasztotta 

tőzsdebiróság 
mezőgazdasági termékek csoporjá- 

ba Barbu Romul, Borgida Béla, Blever 
Emanuel, Dancea Jakab, Dénes Sándor 
dr., Fuchs Sándor, Halpert Lajos, Katz 
József, Klein Mihály, Kalliver János, Me- 
zey Albert, Mezey Márton, Moskovits Izi- 
dor, Selzer Ármin, Popa Tódor dr., Stei- 
ner László és Weisz Nándor nagyváradi 
tagokat, a fa és különféle áruk csoport- 

a 

jába: Aczél Sándor, Bikfalvy Béla, Bilek 
lózsef, Demetrovits Elek dr., Erődi Ernő, 
Friedlaender Sándor dr., Kardos Sándor, 
Kranzthor Miklós. Mittelmann Jakab, 
Pop Romulus dr., Rocsin Teodor dr., Sze- 
mere Miklós nagyváradi, Heller Sámuel 
kolozsvári, Biró Albert, Fehér István, 
Papp Ottó dr., Reiter Mór, 
Sándor szatmári és Kemény Vida nagy- 
szalontai tagokat. 
Moskovits Izidor javaslatára a közgyü- 

lés kimondta, hogy a tőzsdetörvény olyan 
értelmü módositását kéri, amely szerint 

rutőzsde-Társulat 

tagjait a következőkben: 

Wertheimer 

a tőzsdetagoknak egymás között kötött 
ügyletei is bejegyeztessenek a tőzsdén, 
ha azokat idejében bejelentik. Mannila 
Camil dr. kormánybiztos bejelentette, 
hogy az idevonatkozó törvényszakasz mó- 
dositása érdekében interveniál és a ki- 
vánt módositásra igéretet is kapott. - 
Klein Mihály inditványára a tőzsdei 
szelvények módositására hozott határoza- 
tokat a közgyülés. 
Popper Ákos dr. elnök a nagyváradi 

árutőzsde többi osztályainak megszerve- 
zéséről beszélt és a tőzsde további kiegé- 
szitésének szükségét hangsulyozta. A 
tőzsdetársulat az erre vonatkozó elnöki 
inditványokat magáévá tette. 
escseseeseesveeseseeeeesesee. 

A brassómegyei 
gazdasági kamara 

közgyülése 
Brassó, január 12. 

A brassómegyei gazdasági kamara 
majdnem az összes tagok részvétele mel- 
lett január hó 11-én tartotta meg rendes 
közgyülését. 
Az 1931 évi számadás és az ezen évre 

vonatkozó müködési jelentés felolvasása 
és tudomásulvétele után, élénk és fokozó- 
dó érdeklődéssel kezdődött meg a Podea 
János lemondásával megüresedett elnöki 
állás betöltése. 
Két jelölt volt. Lascu Constantin dr. 

hétfalusi járási állatorvos, min: hivatalos 
jelölt és a kamara kebelében nagy nép- 
szerüségnek örvendő Rosculit yörgy 
hosszufalusi gazdálkodó. Hogy a két je- 
lölt között ki lesz a győztes, azt előre 
nem lehetett tudni, mivel a kamarai ta- 
gok állásfoglalása majdnem egyenlő volt. 
A vármegyei prefektus, hogy a hivatalos 

ű inm ni 
; 

DR. NANU MUSCEL 
egyedüli gyóguszer influenza, mig- az 
rén idegzsábák stb ellen. Csakis 

eredeti csomagolásban áru- 

B orvos jelzésével ellá- - 

tott 2 kapszula (0s- i 

Es Kapható: a 

gyóguszertárakban és drogériákban. a 

sitják. Minden dobozban az 

tyában) van. 

SzF 17171 

jelölt győzelmét biztositsa, nyilvános sza- 

vazás elrendelését javasolta, amelynek 

végrehajtását azonban az elnöklő Mátis 

András kamarai alelnök, mint nézete sze- 

rint törvény- és alkotmányellencst, meg- 

tagadta,. 
A titkos szavazás utján megejtett vá- 

lasztás eredményeként Lascu Constantin 

17, Rosculet György 12 szavazatot ka- 

pott. ; 
Az uj elnök gazdag 

amelyben általános tetszés 
állattenyésztés terjesztését,: 
keknek tea és kávé helyett a hadsereg és 

állami intézményekbe való bevezetését 
tüzte ki célul, hogy ezáltal, egyrészt a 
gazdaközöség állandó fogyasztólömeghez 

és jövedelemhez jusson, másróészt, hogy 

a kávé és tea importja folytán a pénzki- 

vitelt csökkentse. Igérte a szegényebb eor- 

su községek nemzetiségre való tekintet 
nélküli támogatását. 

A közgyülés az uj elnök programmbe 
szédét óvációval fogadta. , " 
Az interpellációk során több kamara 

tag kifogásolta, hogy a legeltetési dijak- 

ból befolyó összegeket, melyek a törvény 

szerint legelőjavitásokra forditandók, az 

anyagi zavarokkal küzdő legtöbb község 
közigazgatási célokra költi el, miáltal 
a legelőjavitás és fejlesztés stagnál. 

Éles kritika hangzott el a felett, hogy 

a felsőbb fórumok az erdőbirtokos közsé 

geknek jóváhagyás végett felterjesztett 

erdei üzemterveit késedelmesen intézik 

el, minek folytán az agrárreform rendjén 
legeltetési célokra kisajátitott területek 

nem adhatók át rendeltetésiknek s ez- 

álal az állattartás és nevelés hátrányt 

szenved. 
A prefektus és gazdasági tanácsos fenti ; 

ügyekben soronkivül intervenciót igértek. , 

programmot adott, 
mellett, az 

a tejtermé- 

Az Ordinea tantasztikus hire b 

a dohánymonopóliunmn 
elzálogosításáról 

Bukarest, január 12. 

Az Ordinea a Llnformation hetedik szá- 

mára való hivatkozással azt irja, hogy a Pá- 

risban tárgyaló Argetoianu pénzügyminisz- 

ter a román monopol egész dohánykészletét 

el akarja zálogositani, csakhogy 6 hónapra 

800.000 angol font értékü kölcsönt szerezhes- 

sen. Az Ordinea megjegyzi, hogy a francia 

lap hirét megbizható angol forrásból meril- 

tette. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

füt; őezüi. tg7 leő 

Antroerpen. Az illető hölgy jelenleg Buka- 
restben tartózkodik (állásban van), de a szü- 
lei Brassóban élnek s ha cimükre (Deák-utca 
2. sz.) küld neki levelet, ők továbbitják. 
Mechanikus. Semmi kétség, hogy Önnel 

nagy méltánytalanság történt, a gyár, illető- 
leg elfogult direktora részéről. Önt, mint vég- 

legesitett szakembert, annyi intrika és rossz- 
akarat mellett, nem elbocsátás, hanem szabá- 
lyos, törvényszerü felmondás illeti meg, mert 
ön egyuttal szellemi munkás, aki önállóan. 
szerel dinomókat, stb. Ez az idő pedig egy- 
öt év után 3 hó, 5-10 év után 4 hó, 10-15 
év után hat hónap. 

Brassó. Miniszteri engedély kell hozzá. 
020713. sz. előfizető. Nemcsak Önnek, ha- 

nem nagyon sok másnak is baja van ezek- 
kel a külföldi kötvényekkel, kivált, hogy a 
banktól részletre vették és a részleteket an- 
nak ellenére fizetik, hogy a kötvényt nem is 
kapták meg. Az Ön kötvényét a pósta unem 
adja ki, arra hivatkozva, hogy ilyeneket be- 
hozni az országba tilos. Ez a pósta részéről 
csak akkor volna helytálló, ha ilyen speciá-. 
lis rendeletre hivatkozhatnék, különben nincs 
hivatva kötvényekről itéletet mondani Tud- 
tunkkal a kereskedelmi miniszter megenged- 
te a belga kötvények terjesztését, de a pénz- 
ügyminiszter megtiltotta, a pósta pedig az 
előbbi alá tartozik. Tessék a kényes helyzet- 
ben a banktól követelni a kötvényt s addig 
ne fizessen további részletet, mig meg nem 
kapja. 

Sz. F., Torda. Nem tudjuk, milyen cikkről 
van szó. 

Intellektuel, Tg. Murecs. Erdélyi és bánsági 
kisebbségi ujságirók szervezete, Kolozsvár. 
Walther Gyula főtitkár, Friss Ujság szerkesz- 
tősége. Háromévi belső szerkesztőségi munka 
után lehet tagja. A másik ügyben is szivesen 
válaszolunk levélben, de tessék válaszbélye- 
get küldeni. 

B. L. 2 OLDAL
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A SIRÓ VÁROS 
A gyürüt a leány kezébe csusztatta. 

Sárika keze remegett az övében.. 

- Isten vele, Sárika. Legyenek bo
ldo- 

gok, nagyon boldogok... 

A gyürü kihullott a ; 

messzire gurult. Pattonay semmit
 sem 

vett észre, Pista pedig nem hajolt u
tána. 

Ott állott egy latörzshöz támaszkod
va, 

amig a pár alakja el nem veszett a lo
m- 

bosodó fasorban. Azután felemelte a 

gyürüt, megcsókolta és visszacsuszta
tta a 

zsebébe. 

leány kezéből és 

VII. 

Még mindig nem tudta elhinni, hogy 

igy történhetett. 
Nekitámaszkodott a lőcsei ház kapu- 

jának és mig szemei révetegen táncoltak 

a járókelőkön, agyában lázasan váltakoz- 

tak a gondolatok.... 
- Hisz ez lehetetlenség. Máról holnap- 

ra. Tiz nappal ezelőtt jön a fiu. Persze, 

első utja Sárikáékhoz vezet. Most látja 

először a leányt, akit a vakság éjszakájá- 

Dan egészen másnak képzelt. Idáig is 

szerette. semmi kétség benne, de érzelme 

teljesen reménytelen volt, bohó, fantaszti- 

kus álomkép. Most megtudja, hogy a le- 

ány szabad. És a mama. Tetszik neki a 

dolog. Hogyne, derék, megállapodott fiu, 

gazdag földbirtokos, nem olyan széllel 

bélelt, mint ő, a bohém ujságiró Ez a 

nyugodt élet ilyet kivánt őt mindig leá- 

nyának. És már a harmadik napon meg- 

kérte a kezét.... 
És a leány? Olyan számitó, olyan 

ravasz volna, mint a többi? Az a tipus, 

amely minden áron férjet akar? Hát le- 

hetséges ez? Négy hét alatt mindent elfe- 

lerteni és kitörölni öt gyönyörüséges hó- 

napot az emlékezetéből? Ilyen egyszerü 
uj életet épiteni? 
- De hát akkor ő miért nem tud meg- 

nyugodni? Miért tiltakozik a lelke, mi- 

ért ordit fel benne valami, hogy ez nem 

lehet igaz, hazugság, gonosz álom és ha 

megrázkódunk, minden egészen máskép 

lesz? 
Köszönnek neki, senkit sem vesz észre. 

(sak arra figyel fel, hogy nagy csődület 

kerekedik az utcán, a járda közönsége 

összeszalad, a szinház lépcsői is kiváncsi- 
akkal telnek meg.. 
Vágtató iramban szekerek robognak 

végig. Négy-öt egymás után. Az elsőn a 

kocsis mellett egy tiszt ült, olasz legioná- 

rus egyenruha rajta. Por boritja a hátát, 

so0s ALFRED 
női fodrász, Brassó, Hirscher-utca 16. 

lartós hullámokban 
speciálista. feimosás, manikűr, haj- 
festés és mindenféle hajmunkák. 

Kihullott hajat megveszek! 

a lovakról patakokban ömlik az izzad- 

ság. A kocsik szinültig tele, huszan, har- 

mincan szoronganak rajtuk. Jól táplált 

férfiak, bekecsben, porköpenyben, arcu-- 

kon a falu egészséges rózsái viritanak. 
- Menekülők - zug végig az értesü- 

lés a nézők seregén. 
Az első kocsi éppen a lőcsei ház előtt 

áll meg, a többi tovább vágtat. A tiszt 
elsőnek ugrik le, a többiek lassan, komó- 
tosan cihelődnek alá. Kiemelik a szekér- 
ből koftferjeiket, hatalmas, átszijjazott 
bőröndök, néhány hétre való ruha, fehér- 
nemü bennük, a kivárási időre elegendő, 
amig ennek az őrültségnek vége szakad 
és ők nyugodtan térhetnek otthonukba. 
Ellenséges tekintetek fogadják az érke- 

zőket. 
- Hogyan? Hát ez lehetséges? Magyar 

emberek cseh tsztek vezetésével mene- 
külnek magyar katonák elől? Azok jön- 
nek előre, hogy felszabaditsák az orszá- 

got és a föld urai, a magyar föld évezre- 

des haszonélvezői megszaladnak a hon- 
foglalók elől, az ellenséggel cimborálnak, 
csak azért, mert a vagyonukat, eddigi 
kényelmes életüket veszélyezteti az uj 
rendszer, a dolgozók uralma? 

Egy nagy mahomet ember kövér iz- 
adságcseppeket sajtol ki vastag bekecsé- 

Len. Mind a két kezében hatalmas csoma- 
got cipel, szuszogva és lihegve iparkodik 
befelé. Gunyos hahota fogadja, gyilkos 
megjegyzések röpködnek felé... 

- Persze, a pocakját féltettee Mi is 
lenne, ha a bolsevikiek egy kis fogyasz- 
tókurát tartottak volna vele? 

A hatalmas alak esetlenül áll és jám- 

bor kék szemeit, amelyekben még most 

is ott tükröződik el elkerült veszedelem 
rémülete, csodálkozva hordozza végig a 
körülállókon. 
- Mi az? Ezek meg vannak bolondul- 

va? Nem sejtik, hogy mi fenyegeti őket, 

ha - ne adj Isten, a bolsevikiek ide is 
betörnének? 
Aztán megrázza a vállát, mintha nem 

törődne a boldogtalanokkal és társai 
után becammog az étterembe. 

Pistát is behuzza a kiváncsiság. 
Hosszu asztalnál helyezkedtek el a me- 

nekültek. Párolgó ételek előttük. A pin- 
cérek serényen forgolódnak. 
Az étterem különben meglehetősen 

üres. Csak néhány vagabundus ül elszőr- 
tan az asztaloknál. 
Azok ott falnak, semmi egyéb gondjuk 

nincs, mint hét órás kocsikázás után ki- 
elégiteni a test vágyait. 
Hordárok viszik a csomagokat a szállo- 

dákba. 
A cigány vállához szoritja a hegedü- 

jét. Fájdalmasan szakad fel a hurokból 
a tárogató sirása. 
Krasznahorka büszke vára.... 

MÉLYEN LESZALLITOTT ÁRBAN KAPHATÓ! 

n huszadik század házaséletének válságai! 

Grói Hermann Meyserlina : 
gy mei mm 

A 6ázasság mai problémái 

Monumentális munka. 24 világhirü szerző alkotása. Biztos utmutató mindenki számára 

a házasság mai válságában. 
Három világrész legkiválóbb irói, gondolkodói és költői mondják el véleményüket ar- 

ról a társadalmi intézményről, a házasságról, melynek alapjában való megrendülése okoz- 

za a napról-napra olvasott, vagy titokban lefolyó sok véres családi tragédiát és botrányos 

válópert. Korunkban majdnem mindenki számára problémává válik a házasság és többé- 

kevésbbé sulyos konfliktusokhoz vezet. Eppen ezért minden kulturembernk el kell olvas- 

nia ezt a könyvet: a még csak ezután házasulandó fiataloknak azért, hogy a könyvből 

kapott helyes irányitás alapján a lehetőségig megelőzzék a későbbi konfliktusokat, a már 

házasoknak pedig azért, hogy megértsék a saját házasságuknak eddig érthetetlen problé- 

máit, hogy tisztába jőjjenek azzal, hogy a házasság nem csupán egyszerü nemi és gazda- 
sági együttélés, hanem más igen fontos szempontjai és kellékei is vannak, melyeknek kel- 
lő figyelembe vétele megakadályozhatja a sok vaktában való házasodást, de a sok köny- 
nyelmü válást is. 

A hatalmas könyv ára ma egész vászonkötésben 

000 lci helyett csupán 360 lcl 
A Brassói Lapok előfizetői 
Economia tagjai, valamint hitelképes egyének részletfizetésre is kaphatják. 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

a vn 

Nagyváradról jelentik: 
hogy a NAC kitünő 

csapat szerdán éjjel utazik 
radról és e 

* mérkőzését 

nuár 17-én Rennesben a 

ban, a 

földre. 

kitanak. Az uj egylet meg 

t A Nagyváradi AC turaprogrammja. 
Irtunk arról, 

footballegyüttese 
nagyszabásu külföldi turát kötött le. 

hónapig lesz uton. 
anciaországban játsza le. A 

részletes turaprogramm a következű: 
Stade Rennais 

lesz a váradi együttes ellenfele. 23-án Pá- 
risban mérkőznek a Racing F 
Másnap 24-én ugyancsak a francia fővá- 
rosban, azonban gyengébb ellenfélle! ke- 
rülnek szembe: a Montreuil FC-vel. 
turaprogrammban február 4-ig 

ouen FC ellen mérkőzének. Két 
nap mulva, február 6-án Havre kikötőjé- 
ben az ottani bajnokcsapattal, 
FC-vel veszi fel a küzdelmet a NAC. In- 
nen Dél-Franciaországba utazik a NAC, 
ahol további még nem egészen 
lekötött öt mérkőzést bonyolit le. Haza- 
utaztában még Genovában, vagy Zágráb- 
ban játszanak a váradiak, akiket rendki- 
vüli feladat elé állit a hatalmas turaut. A 
NAC megerősitett csapattal utazik kül- 

t Uj sportegyesület alakult Brassóban. 
Vasárnap tartotta évi közgyülését a Vic- 
toria sportegylet télisport és turista szak- 
osztálya. A közgyülésen a tagok elhatá- 
rozták, hogy kiválnak a Victoria sport- 
egylet kebeléből és önálló egyesületet ala 

Szabó 

vetséghez. - 

el Nagyvá- 
Első 

Ja- 

ellen. - 

A 
Rouen- 

a Havre 

biztosra 
egyesületek. 

is alakult 

„Encian" si- és turistaegylet név alat 

Áz uj egvesület vezetőségének névsora 

következő: elnök: Tomcsányi 
nök: Ivánka Ferenc, titkár: Ördögh Sán. 
dor, jegyző: Birtalan József, 

jozset ellenőrök: Tot 
Hanke Endre. 
egy hat tagu választmányt. 
már be is jelentette csatlakozását a siszi. 

Örvendetes, hogy a sispon 
és a turisztika hiveinek száma 
egyesülettel sokasodni fog. 

4 Anyagilag kitünően sikerült a magya, 
professzionista csapatok külföldi turáj 
Budapestről jelentik: A professzionist, 
első liga csaknem valamennyi egyesüle, 
hosszabb külföldi turákat 
(amelyek nagyrésze még nem is ért vé 
get.) A sikeres eredményeken kivül anya. 
gilag is nagyon jól végződtek a turák, 
ugy, hogy az egyesületek válságos anyagi 
helyzete villanatnyilag megoldottnak te. 
kinthető. A profiszempontból 
tél felerészét már áttelelték és pedig ki. 
tünő anyagi jövedelmezőséggel az egye. 
sületek, ugy, hogy a küszöbön álló tava. 
szi szezon elé reménykedve néznek az 

tt Megindul a Ripensia bomlása. Temes 
várról jelentik: Az olasz játékosrendsze 
beharangozásával egyidejüleg meghuzták 
a lélekharangot a romániai professzianis. 
ta labdarugás felett. A Ripensia két kivá. 
ló játékosa Schwartz és Burger 
amatőrizálásukat kérték a szövetségtől é 
ezzel meginditották a kitünő 
proficsapat bomlási folyamatát. A háttér. 
ben „amatőr" egyesületek állanak, akik: 
fentemlitett két játékost saját kereteik. 
ben akarják szerepeltetni. 

Béla, alel. 

pénztáro, 
Lajos 

Megválasztottak ezenkivil 
Az egyesüld 

bonyolit 

fenyegeti 

vissza 

temesvári 

ő 

Vétel-eladás 
.............. 

50 lóerős szivógázmotor, 50 
lóerős gőzgép kazánnal, hasz- 
nált, üzemképes állapotban 

19482 

„HALLO" 

Földmüvesek és 
földbiriokosok! 

A nemes prém állaltenyész és biz- 
tositja Önöknek a biztos tőkebe- 

fek etést a jövedelmező ezüstróka 
tenyész éssel. Erdeklődni a Norve- 
gi Mona Pelsdyr farm dévai 
fiókelepén, Sír. Eminescu 11, ahol 
az állatok is meg ekin hetők. 

30 éve fennálló, 
cukrászda, betegség miatt jutá- 
nyosan eladó. Gindl Antal 
Satu-Mare. 116504 

Szükségünk 
Vall aralnyra 

ezért ezt, a mai magas 
értékének megflelelő árban 
váltjuk be, hogyu a salát mü- 
helyünkben izlésesen készi- 
tett modern uidonságokkal 
várhassuk vevőinket 

Ostersetzer H. és Fiai 
ekszerészek, 

Brassó, Főtér, Buzasor 7. 

Földszintes ház eladó. Bras- 
só, Kereszt-ucca 1-c. 16312 

Allás! keres 

Vas-, müszaki-, gépkereske- 

delmi-utazó hasonszakmákban, 

vagy belső teendőkre is állást 

keres. Cim a kiadóban. 16514 

B.L 

Hétköznap egyu szó 6. vastag betükből 12 lej Vasárnap 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére szavanként 3 lei 

megvételre kerestetik. Üzinele 
de, fier Vlahita, Jud. Odor- 
eiu. ] 

jómenetelü 

Felelősszerkesztő 

e Kocsis Béla 
Aa sRASso LAPO ayomdavallatatana kiadasa e. eoti ayo aáa. eaa 

Állást 

Magas inteligenciáju, gyer- 
mekszerető, vidéki uriasszony, 
kitünő gazdasszony is, nevelő- 
nőnek vagy házvezetőnőnek 
ajánlkozik bárhová. Leveleket 
„Harmincötéves" jeligére a bras 
sói kiadóhivatal továbbit. es 

20 

750, illetve 15 lei Legkisebb hirde 

50-szeri megielenésnél 2 lei 
keresőknek 250/0 kedvezmény 

ERDÉLYI NAGY VÁRO 
BAN ELSŐRANGU ANCGOI 
SZABÓSÁG KERES ELSŐRA 
GU PRIMA REFERENCIAK 
KAL RENDELKEZŐőŐ SZA 
BÁSZT PROMT ILLEIV 
FEBR. 1. BELÉPÉSRE. CIM 
A KIADÓBAN. 16513 

SALFACTOR-MESTER bi 
rodalmi német, az üzem leállá- 
sa folytán azonnalra, vagy feb- 
ruár elsejére állást keres. Cim 
Paczoni József, Ilieni, jud. 

Trei-Scaune. 16320 

Gyermekszerető intelligens 
nő, főzni tud, szerény igények- 
kel otthont keres. Cima: „Bös- 
ke" a brassói kiadóban. 16516 

Házvezetőnőnek ajénlkozik 
középkoru nő nagy gyakor- 
lattal, perfekt főzésben, varrás- 
ban. Str. Podului 8. Medias. 
L. Mária. 16528 

Allást nyer 
Kisborosnyói Hangya boltos- 
ályázata. Forgalom 800.000 
ej. Javadalmazás forgalom 4 
százaléka, monopol, cukor 
után 1 százalék, 300 lej havi, 2 
szoba, konyha, 5 öl fa, *0 li- 
ter petroleum. Óvadékul 30 
ezer lej, vagy 60.000 lej első 
bekebelezés. Pályázhatnak 25 
évet betöltött nős románul is 
tudó szakkereskedők. Állampol 
gársági bizonyitvánnyal pá- 
lyázatok január 20-ig Igazga- 
tóság cimére Borosneul mic 
Treiscaune. 16513 

Intelligentes Kinderfráulein 
zu 2 Kindern (6 u. 3 nu. halb 
Jahre alt) gesucht. Nur erst- 
klassige Referenzen. 
stellen bei Szegő Brasov, Lang- 
gasse 7. 16525 

Vorzu- 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 50 -58. felelon" 
interurban : íszerck és kiadóvatal 

Gucurasti-Bukaras! I. Bulevardul 
Másureanu 21 

Lakás 
2 szoba irodának 15-re kiad 

Brassó, Str. Regele Carol 40. 
16489) 

Kiadó modern két szoba 
konyha, fürdőszoba, azonnal 
ra. Cim 16517 szám alatt 
brassói kiadóban. 

Nagyállomás közelében csi 
nosan BUTOROZOTT SZOD! 
kiadó. Brassó, Bucovina-u. 10 

' 10521 

Vegyes 
CSEH NYELV gyakorlási 

céljából, cseh vagy csehiül től 
kéleteseen beszélő uriembel 
vagy urinő ismeretségét kere 
sem. Leveleket pontos cim meg 
elölésével kiadóhivatal továb 
it „Komoly' jeligére. 1t6521 

FIATALOK tanácsadóji 
Szerelmi levelező, kiegészitve 
társaság illemszabályaival. Bé 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. An 
szines boritólappal 40 lej. 

PERFEKT 

női szabónől 
a berléni szabászati akadé 

! min vegzettségevel 

vállal női runák készítését ugy 
otltnon. mint házon kivül 1s5 

Videkre is elmegy. 

J. WONDRASCHEK, 

BErassó, Közép-utca 98]a ! 

-17 és 31 
Schitu 

felefonszán 353 1 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 109, negyedévre 3)), telzvre 6)), even.e 12)) tel. Aagyarorszi gr3 

negyedévre 14, félévre 28. évente 56 benső A tőbbi kültöldi államokoa negyedévre 42) télévee 

évente 1600 lei 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvárnegyek részére 
loan Creansa 2. Telelon 17 (Balosh Géeza) 

MEGBIZOTTAK. ukarest: Dán Dánie, Gerő Sándor és K»an Jenő - Dés: Str 5. 3arni 

nu 10. (Osztán Kálmán) - Kolozsvár: Str Dubatarttor 7. volt 
Marosvásárhely: Benjánin Aroti tr. Bererie 1 

nulu 13 Szisetváry Lászzó - 3za már: Csokonaru 10. (Váraii lIőzset 

és Székelyudvarhely: Orban Batázs-u. 31. (Varró Elek - Sziláys mijó: 
Torda: Str Resele Cerdinani 25 

Központi szervezők. pénztelvételi jogosultságcal Bactha Géza, Dán Mó 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, vala nint minden bel- és cülföldi 

detőiroda Részletes tarifákkal készsésőel szoldálunk ! 
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finic-c 2anan [4náci 
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